

La Opinión

Emplead vuestras cualidades en poneros y poner a vuestro reino al abrigo de todo peligro. Si es necesario arrostrar los riesgos antes que vivir en el apuro, sabed morir con honor.

Isócrates.

10 céntimos

Año I—Núm. 144

Apartado 40.30

Diario independiente de la mañana

Redacción y Administración: Marqués de Monasterio, 3—Tel. 30-85 M. Madrid, 19 de diciembre de 1923

Gerente: Julio Romeo

Fundador: Juan García Revenga

Director: Antonio López Baeza

COMENTARIOS ACTUALES

Afirmación de fe liberal

El homenaje celebrado el domingo último en honor de D. Miguel Unamuno, acto de sencilla cordialidad, tuvo, no obstante, mayor importancia que la que puede atribuirse a una adhesión personal, siquiera alcance el favorecido, como en este caso, tan alta calidad intelectual. Ya lo advirtió el propio Sr. Unamuno: el acto equivalía a una afirmación civil, liberal e inteligente.

Reducidas las proporciones del simbólico homenaje por imperativos de la realidad, viene en estos instantes a confortarnos a cuantos no hemos perdido la fe en la libertad, a cuantos ansiamos la institución definitiva de un sistema político, en el que sea su base y fundamento.

El acto de afirmación liberal era necesario, imprescindible. Porque demuestra que con las pandillas políticas barridas de la gobernanación del país no se han arrancado de lo más vivo, más sano y más inteligente de la conciencia nacional los ideales de libertad que pueden guiarnos a una era de paz y justicia, de progreso moral y material.

No importa que oculten su pensamiento, que den las más calificadas pruebas de falta de civismo, los partidos más obligados a sostener en todo instante, con más fervor que nunca en las transitorias circunstancias presentes, el fuego sagrado de la libertad. Si estos partidos y hombres políticos adoptan la cuerda actitud del silencio, de la inhibición bochornosa, de la deserción culpable, hay un grupo de hombres en quienes no ha prendido la cuquería... hasta hacerles perder la emoción de sus ideas, y son hoy, como siempre, felices intérpretes de los anhelos populares.

Seguramente que este acto sencillo que comentamos, inadvertido, tal era el propósito de sus organizadores, para la opinión pública, irá seguido, cuando la ocasión sea propicia, de otros más destacados y trascendentales. Y entonces será oportuno reconocer el valor moral de los que hoy aprovechan todas las coyunturas para renovar su fe en la democracia y la civilidad.

La tradición frente a la democracia

Tiene singular significación lo ocurrido ayer en la primera sesión de la asamblea del partido social popular.

Pese a la buena voluntad de sus principales organizadores, esencialmente del Sr. Ossorio y Gallardo, desde la constitución de este partido pudo advertirse que elementos tan heterogéneos no podían constituir una fuerza política capaz de llegar a la unanimidad en un programa y en un procedimiento para implantarlo.

A hombres que lucharon estérilmente en sus antiguas agrupaciones por unir a sus programas un contenido social de que carecían, una savia democrática que repugnaban, se unieron otros, representantes de los grupos más refractarios a todo avance: aun aquellos que figuran incorporados ya hace tiempo a los partidos de derecha de otros pueblos.

La divergencia, la honda divergencia espiritual que separa como un abismo a hombres de tan dispares concepciones políticas, económicas y sociales, hubo de manifestarse más claramente después del acto del 13 de septiembre último.

El grupo impermeable a las leyes evolutivas que van transformando el pensamiento de los individuos y de las colectividades se manifestó en Calatayud. Por el grupo más inteligente, más apto, habló Ossorio en Guadalajara. Tan lejanas concepciones políticas tenían que chocar violentamente al reunirse sus propugnadores en una asamblea. Y el choque advino en la primera reunión...

A un lado, el núcleo que sigue al Sr. Ossorio, defendiendo la incorporación de la idea democrática al partido social popular; a otro, integristas y jaimistas, que, por el verbo del Sr. Pradera, defienden la tradición.

Pudo llegarse ayer a un zurecido, que aleja por unas horas la división del partido; pero la escisión es inevitable. Y los que aspiren a convertir el grupo político que acaudilla el Sr. Ossorio y Gallardo en una fuerza política útil al país, deben desear que la división se manifieste en todo su vigor.

Y he aquí, liberales, cómo cuando pretendidos espíritus fuertes hacen befa de la libertad y de la democracia, tienen estas ideas fuerza incontrastable para llevar el cisma a núcleos políticos que, aun modernizados, tienen una marcada inclinación conservadora.

En el partido social popular, o triunfa la democracia frente a la tradición, o queda condenado a la inercia...

EL MOMENTO ACTUAL



Los amos

La revolución en Méjico

Derrota de los leales en Jalapa, Veracruz y Estrada

Continúan los combates

Nuev York 18.—Las últimas noticias recibidas de Méjico dan cuenta de importantes victorias conseguidas por las tropas rebeldes en diversos puntos del país.

En la zona próxima al Estado de Veracruz, después de sangrientos combates, que se han prolongado por más de siete horas, las tropas federales se han replegado, movimiento que aprovecharon los rebeldes para seguir avanzando hacia la capital.

De Veracruz comunican que el Directorio revolucionario facilita frecuentes informaciones, dando cuenta del curso favorable de la revolución.

Ha sido apresado un buque de la escuadra mejicana e internado en el puerto de Veracruz.

El Sr. Herrera, a quien se ha confiado la administración de la Hacienda del nuevo Gobierno revolucionario, ha confirmado la existencia del propósito de contratar un empréstito, ofreciendo en garantía los derechos de Aduanas sobre las mercancías existentes en los "docks" y otros depósitos mejicanos.—A. A.

El plan revolucionario.—Las tropas leales derrotadas en Jalapa.

Nueva York 18.—Los revolucionarios mejicanos han concentrado sus fuerzas para la ejecución de dos operaciones principales contra la capital, una siguiendo la vía férrea entre Méjico y Veracruz; la otra, partiendo del Estado de Jalisco, en el litoral del Pacífico.

El general Obregón ha reconocido la primordial importancia de esta segunda operación, asumiendo el mando de las tropas federales que han de oponerse al avance de los rebeldes por este punto.

Comunican de San Antonio que, después de un combate de más de treinta y siete horas, las tropas federales han sido completamente derrotadas en Jalapa.—A. A.

Los impedimentos de la censura.—Otra victoria rebelde en Torreon.—Derrota de Estrada.

Nuevo York 18.—A causa de la censura telegráfica se hace difícil conocer exactamente la situación mejicana.

De Veracruz comunican que las tropas revolucionarias han obtenido una nueva victoria en Torreon, haciendo prisionero al gobernador del Estado de Chihuahua.

Un telegrama de Méjico anuncia que las tropas federales han derrotado a las fuerzas rebeldes que mandaba el general Estrada.—A. A.

Evacuación de Puebla.—Obregón trata de salvar la capital y disuelve el Congreso.

Nueva York 18.—Según noticias de Méjico, las tropas federales han evacuado la ciudad de Puebla.

Las fuerzas al mando del general Obregón retroceden con el fin de asegurar la defensa de la capital. Se anuncia que el general Obregón ha disuelto el Congreso.—A. A.

Nuevos encuentros de federales con revolucionarios.

Veracruz 18.—Una batalla encarnizada se ha entablado ayer entre las tropas federales y las revolucionarias para la posesión de Apizaca.

Los rebeldes de Veracruz han recibido refuerzos.

Las tropas del general Obregón han atacado a los rebeldes en San Marcos.—R.

Un mozo de cuidado

Minutel el aventurero va a América, e improvisa

100 millones de dólares

Á su regreso a Francia, las impaciencias de un socio le estropean la carrera y le hacen dar de cabeza en un correccional

París 17.—Andrés Himmelforbe tenía algo en la cabeza. Donde no tenía nada era dentro de los bolsillos. Pero eso ¿qué significa?...

En Francia, bastante. Francia es un país un poco "arricrú", América es otra cosa. Por otra parte, en Francia, Andrés Himmelforbe, llamado Himmel, era demasiado conocido. Hasta las porterías sabían que no disponía de un "sou" partido por medio. Himmel, pues, decidió irse a América. A principios de 1920 hizo su desembarco en Nueva York, resuelto a regresar a París tratando a Vanderbilt.

Todo lo que llevaba encima era una carta de recomendación para el comisario francés. Lo que necesitaba era que éste le pusiera en relación con las principales personalidades americanas. Y se las arregló de manera que fué presentado a las más distinguidas, entre las que se hizo extraordinariamente simpático. ¡Qué muchacho más despejado, y qué gracia tenía para todo!

Tanto era su ángel, que a los pocos meses anunciaba a todos los vientos la constitución de la Franco-American Cinematograph Corporation. La parte de Francia estaba formada por la interesante persona de Himmel. La parte de América... todavía no se ha podido averiguar a punto fijo. El presidente del Consejo de Administración era un ingeniero, Mr. Fleischman. El capital social, 100 millones de dólares. La residencia, el Estado de Delaware, donde una legislación especial permite la fundación de toda clase de sociedades sin que necesiten aportar un centavo a la Hacienda pública.

Himmel se proyectó de un título de representante general de la pomposa Asociación, y volvió a París. Bien vestido, impecablemente presentado, lleno de seducción, echó el anzuelo. Y cayó un pez de muchas dimensiones al primer tirón: Mr. Joseph Rivory. La perspectiva que Himmel desplegó ante sus ojos era verdaderamente embriagadora: adquisición de un gran número de salas de cine, edición de "films" de éxito detonante, introducción del "cine" en las escuelas, publicidad a la americana en la pantalla... Por otra parte, Mr. Rivory que sólo tenía que poner 1.250.000 francos en el negocio, sería indemnizado con 500.000 francos de plus si en un plazo convenido no se había suscrito el décimo del capital social... Lo que era un poco difícil, porque todo el capital social, fuera del millón y pico que M. Rivory entregó a Himmel, consistía en lo que el mismo Himmel había puesto. Y ya sabemos cuáles eran las disponibilidades de Himmel.

En resumen, que el asunto ha terminado ante los Tribunales, donde poco a poco se van desmenuando todos los enredos que la fantasía de Himmel había creado. Pero lo que no pueden ya hacer los Tribunales es encontrar el millón y pico del pobre M. Rivory, que se ha asumado para siempre.

Himmel, con todo lo que tenía en la cabeza, va a parar a la celda de una prisión correccional. Pero ¿qué importa? Himmel tiene veintidós años nada más. Himmel llegará lejos...

La Monarquía en Grecia

Se aconseja al rey que se marche

Y el rey se da por enterado

Y se marcha

Vivas a la República

Atenas 18.—Los ministros se reunieron anoche en Consejo para examinar la situación y el resultado de las elecciones.

Al terminar este Consejo se dió a la Prensa una nota, en que se dice que el Gobierno griego, con el fin de asegurar la calma en los próximos debates legislativos, que habrán de fijar la forma del futuro régimen de Gobierno en Grecia, juzgaba oportuno transmitir al rey la opinión de que debería ausentarse del país hasta que el Parlamento adoptara un acuerdo en cuanto al régimen definitivo.

El rey se dió por enterado de la advertencia y contestó que mañana adoptaría una decisión.—R.

Atenas 18.—Una gran manifestación republicana ha ocurrido las calles de la capital. Los manifestantes dieron gritos de "¡Viva la República!"

Una representación de los manifestantes pidió audiencia al coronel Plastiras, al que hizo entrega de una moción en que se pide el alejamiento de la dinastía de los Glucksburg, cuya actuación y actitud son causa del malestar de Grecia.—R.

Atenas 18.—Según los periódicos, el rey y la reina saldrán esta noche para Rumanía.—R.



El coronel italiano De Vito, a quien la impuso ayer el Rey la encomienda de número de la Orden de Alfonso XII por sus trabajos del salvamento del "España".

(Fot. Contreras.)

COPLAS DEL DIA

BISILABOS

Con las sílabas finales haré las coplas actuales; pues yo, jugando el vocablo, hablo.

Con "El celoso extremeño" venció un autor en su empeño... Va a ganar Serrano Anguita guita.

Venzelos en Atenas actas obtiene a docenas... ¡A muchos da Venzelos celos!

Un jugador español, raudó en Sevilla hace un gol... ¡Es cuando chuta Zabala bal!

¡Envíad dinero y panes a los niños alemanes, que es fuerza dar al germano-manó!

Si vas de Lara a la sala con Ramón Pérez de Ayala, antes de oír a Benavente vente.

Y aquí termina el coplero... pues yo censaros no quiero... No os daré lata tremenda, menda... (Mendita al escarolero.)

(UIS DE TAPIA

El Estatuto de Tánger

Francia, Inglaterra y España firman el Convenio

Los españoles sólo "ad referéndum"

París 18.—Las conversaciones que los delegados de España, Francia e Inglaterra han mantenido estos días en el Quai d'Orsay han terminado, y hoy mismo, a las tres de la tarde, han firmado los representantes de las tres naciones en el ministerio de Negocios Extranjeros.

En nombre de Francia firmó M. Beaumarchais; en el de Inglaterra, sire Malcolm Robertson, ministro plenipotenciario en Tánger, y el Sr. Villiers, jefe de servicio en el Foreign Office. Por España firmaron los señores marqués de Torrehermosa y D. Manuel Aguirre y Cárcer, ministro residente y jefe de la Sección de Marruecos del ministerio de Estado.

Los delegados españoles han firmado "ad referéndum", porque no han recibido los poderes necesarios para firmar de otro modo.

El texto del Convenio fué comunicado, antes de la firma y a título de cortesía, a las Misiones diplomáticas que representan en París a las potencias firmantes del Acta de Algeciras: Italia, Estados Unidos, Países Bajos y Suecia.—R.

Martínez Anido

asciende a teniente general

Por pase a la reserva del general Palanca

Hoy se ha publicado el siguiente decreto:

"En consideración a los servicios y circunstancias del general de división D. Severiano Martínez y Anido,

Vengo en promoverle, a propuesta del presidente del Directorio militar y de acuerdo con éste, al empleo de teniente general, con la antigüedad del día 7 del corriente mes, en la vacante producida por pase a situación de primera reserva de D. Carlo Palanca y Cañas, la cual corresponde a la segunda de ascenso en la indicada categoría.

Dado en Palacio a quince de diciembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja."

Gravedad del duque de Aosta

Recae y se teme por su vida

Turin 18.—El duque de Aosta, cuyo estado de salud había mejorado en los últimos días, ha sufrido un retroceso en su enfermedad.

El ilustre enfermo padece frecuentes accesos de delirio, en los que constantemente recuerda los trágicos días de la gran guerra.

Se dice que, dirigiéndose a la duquesa, que no se separa de su tocadora, afirma: "Yo soy un soldado en una trincheira bombardeada."—I.

La crisis del Gobierno polaco

El ministro Grabski se encarga de formar Gobierno

Varsovia 18.—Ha sido encargado de formar Gobierno el Sr. Grabski, ministro de Hacienda en el anterior Gabinete.—I.

Los terremotos de Colombia

Envío de víveres y material sanitario

Los volcanes Cumbal y Chiles, en erupción

Bogotá 17.—De esta capital han salido importantes cargamentos con víveres y material sanitario para las regiones afectadas por los terremotos. El presidente Ospina ha dictado acertadas disposiciones para insiniciar el envío de auxilios y asegurar una justa distribución. De su fortuna privada ha donado el general Ospina una elevada suma para acrecer el fondo de auxilios.

Los servicios de socorro se efectúan penosamente, a causa de haber quedado interrumpidas las comunicaciones ferroviarias.

Se calcula que sólo en las regiones de Cumbal y Chiles ha habido 90 muertos y más de 250 heridos. Los volcanes de Cumbal y Chiles siguen en plena actividad.

Las regiones más perjudicadas han sido las de Ipiales y

Disgustos familiares

Al mes de casado se suicida

Una pareja de la Guardia civil de la Comandancia del Norte, al hacer el servicio de su demarcación, encontró en los desmontes inmediatos al Hipódromo el cadáver de un hombre.

Avisado el Juegado de guardia, se constituyó en el lugar del fúnebre hallazgo, procediendo a la práctica de las actuaciones pertinentes. Registradas las ropas del muerto, se encontraron varias cartas, una de ellas dirigida al juez, en la que el suicida manifestaba que disgustos familiares le habían inducido a intentar contra su vida. Dicha carta estaba firmada por Pedro Morales, de treinta y seis años, domiciliado en la calle de O'Donnell, 77 (Tetuán de las Victorias).

Según parece, Pedro había un mes que había contraído matrimonio.

Otro caso de desesperación ocurrió en la plaza Mayor, Rosario Carpio (Cancho), de treinta y nueve años, ingirió varias pastillas de sublimado con ánimo de suprimirse de la lista de los vivos.

Las causas que le hicieron adoptar resolución tan extrema fueron disgustos familiares.

Asistida la desesperada mujer en la Policlínica de Socorro de la mencionada plaza, se calificó su estado de grave.

ITALIA en la cuestión DE TANGER

Pone en entredicho las decisiones de París

Milán 18.—El corresponsal en Roma del "Secolo", comentando las reservas hechas por Italia en la cuestión de Tánger, afirma que esta nación no puede quedar satisfecha con las decisiones de la Conferencia de París.

Lamenta la actitud, que calificó de peligrosa, de Inglaterra y Francia.—I.

Los terremotos de Colombia

Envío de víveres y material sanitario

Los volcanes Cumbal y Chiles, en erupción

Tuquerres, en donde el movimiento sísmico, en toda su intensidad, ha durado ocho segundos. A pesar de ser estas las regiones más perjudicadas, el terremoto ha causado numerosas víctimas en otros puntos.—A. A.

Otra vez tiembla la tierra Bogotá 18.—Han vuelto a sentirse los temblores de tierra, con mayor violencia todavía.

Varios pueblos de la región de Lázaro han quedado destruidos por completo.—R.

También se sienten en la frontera boliviana

Quito 18.—Comunican de Agupura (frontera de Bolivia) que se ha sentido en la región un temblor de tierra, cuya duración ha sido de treinta segundos.

Los destrozos son de bastante consideración. Se ignora hasta ahora si ha habido víctimas.—R.

LOS MILITARES EN EL PODER

El día en Palacio

Proposición de insignias
Ayer fueron impuestas por Su Majestad el Rey al coronel italiano Sr. Vitto las insignias de la encomienda de Alfonso XII, que le fueron concedidas por haber resultado herido a bordo del "España" durante las operaciones de salvamento del avorazado.

Asistió, en representación del embajador italiano, el coronel Marsengo.

Audiencia militar

Cumplimentaron a S. M. los generales Piquer, Muñoz Cobos, Luque, Zubia, Barreiro, Burgoete, Ayala, Blanco, Alcocer, Acha y Chinchilla; coronel Barrán y Verdugo; teniente coronel Meléndez; comandante Valcárcel, y capitanes marqués de Santa Cruz de Rivadulla y Reyes.

También cumplimentó al Monarca D. José Prado y Palacio.

La Reina, en la Biblioteca

Su Majestad la Reina doña Victoria visitó, acompañada de la señorita de Loygorri, en el Palacio de Bibliotecas y Museos, la Exposición de Pintura organizada por el Sr. Espina y Capó.

Firma de Su Majestad Marina

Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos del capitán de fragata D. Enrique López Perea y capitán de corbeta D. Manuel Pavía y Calleja, marqués de Novales.

Idem de ascenso a alférez de fragata, alumno del Guardia marina, D. Victoriano Sánchez Barceiztegui.

Moción del asesor general proponiendo para el destino de fiscal del departamento de Cartagena al auditor de la Armada D. Isidro Romero y Cívantos.

Estado

Propuesta de concesión de condecoraciones de las reales órdenes de Carlos III a los excentísimos señores D. Pedro Gasparri, D. Benito Mussolini, señor Duque de Thaon de Revel y S. A. R. el duque de Aosta, y bandas de la reina María Luisa a las excelentísimas señoras duquesa Cito de Torrecuso, condesa de Guicciardini y marquesa de Villanueva.

Fomento

Estableciendo un gravamen sobre el tráfico marítimo de pasajeros y mercancías que realicen los buques nacionales o extranjeros en puertos españoles, destinándose el producto al pago de los quebrantos causados a los navieros que realizaron servicios de requisita a flote reducido y reconocidos por la Comisión Liquidadora del Comité del Tráfico Marítimo.

Idem id. dictando normas para el ingreso en el Cuerpo de los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que ingresen en la Escuela especial con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 11 de mayo de 1917.

Autorizando al ministerio de Fomento para contratar, mediante subasta pública, la ejecución de las obras del primer grupo del pantano de la Requijada (Canal de Castilla).

Idem id. para contratar, mediante subasta, las obras del puente sobre el río Arlanzón, en Burgos.

Nombrando caballero gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. José Huesca Rubio.

Idem comendador de número de la Idem id. a D. Francisco Giner Lila.

Idem comendador ordinario de la Idem id. a D. Francisco Egeas Nogués.

En la Presidencia
Por la mañana
Durante la mañana de ayer desfilaron por la Presidencia varias personas.

Una Comisión de vecinos de Vierno visitó al general Jordana para solicitar reconstruya un trozo de carretera en su término y una escuela.

El director de la Casa de la Moneda visitó al general Muslera.

Los alcaldes de Santiago, Vigo, Betanzos y El Ferrol, al general Mayanda, hablandole de la construcción de un ferrocarril.

Una Comisión de La Coruña se entrevistó con el general Muslera, interesándose por la construcción de un ferrocarril eléctrico de La Coruña a Santiago.

El director de la fábrica de Trubia cumplimentó al general Hermosa.

Una rectificación
En el Negociado de Información de la Presidencia rechazaron la paternidad de una nota publicada por algunos periódicos, en la que se habla de supuesta inspección de los ferrocarriles.

Dicha nota no ha sido facilitada por ninguna persona que desempeña cargo oficial.

Por la tarde
Cerca de las seis llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, y manifestó que

Gracia y Justicia

Nombrando a D. Hernán Cortés y Pastor canónico de Toledo.
Idem a D. Francisco Vidal y Soler canónico de Toledo.
Idem a D. Casimiro Gómez Hernando canónico de Sigüenza.
Idem a D. Enrique González Medina deán de Tenerife.

Presidencia

Resolviendo la competencia promovida entre el gobernador civil de Segovia y el juez de instrucción de Riaza.

Idem id. la promovida entre el gobernador civil de Pontevedra y el juez de primera instancia de Cambados.

Decidiendo la competencia entre el gobernador civil de Alicante y el Tribunal municipal de Almoradí.

Declarando mal suscitada la competencia entre el gobernador de Málaga y el juez de instrucción de Vélez-Málaga.

Trabajo

Admitiendo la dimisión de presidente del Instituto de Comercio e Industria a D. Basilio Paraiso y Lasus.

Gobernación

Promoviendo al empleo de jefe de Administración civil de tercera clase a D. Manuel Fraile García, director médico de la estación sanitaria del puerto de Bilbao.

Idem id. de segunda clase a don Francisco Aznar Martínez, director médico de la estación sanitaria del puerto de Avilés.

Instrucción pública

Propuesta de condecoración de la Orden civil de Alfonso XII a favor del coronel del ejército italiano D. Eugenio de Vito.

Destinos de Marina

Se dispone que el contador de navío D. Rafael Quixal sea relevado de su destino de contador habilitado del "Kanguro", por el contador de fragata D. Joaquín Pérez, pasando el oficial que cesa a prestar sus servicios al Depósito de Cartagena.

Apremios a los morosos de Teléfonos del Estado

Por disposición ministerial, los tesoreros de Hacienda, cuando reciben certificaciones de descubiertos de los recibos pendientes de cobro de los abonados a los centros telefónicos urbanos del Estado, decretarán en las mismas el primer grado de apremio contra los deudores.

Se amplía el plazo a la Junta Inspectora del Poder Judicial

Se dispone por el presidente del Directorio que el plazo concedido por el art. 6.º del real decreto de 2 de octubre próximo pasado creando con carácter transitorio la Junta Inspectora del Poder Judicial se entienda prorrogado hasta el 31 del corriente, debiendo discurrir hasta esa fecha la citada Junta la franquicia postal y telegráfica que actualmente goza.

Más ascensos

En la vacante de Martínez Anido asciende a general de división el que lo era de brigada, D. Eduardo Castell y Ortuño.

En la vacante de éste asciende el coronel de Infantería D. Andrés Saliquet, número 1 de su escala.

Ambos con la antigüedad de 7 del corriente mes.

Amortización

Se amortiza una plaza de auxiliar geométra de tercera clase del Catastro de rústica.

Todo el mundo debe leer diariamente LA OPINION, y en su sección de anuncios por palabras encontrarán siempre asuntos que pueden convenirle

En la Presidencia
Por la mañana
Durante la mañana de ayer desfilaron por la Presidencia varias personas.

Una Comisión de vecinos de Vierno visitó al general Jordana para solicitar reconstruya un trozo de carretera en su término y una escuela.

El director de la Casa de la Moneda visitó al general Muslera.

Los alcaldes de Santiago, Vigo, Betanzos y El Ferrol, al general Mayanda, hablandole de la construcción de un ferrocarril.

Una Comisión de La Coruña se entrevistó con el general Muslera, interesándose por la construcción de un ferrocarril eléctrico de La Coruña a Santiago.

El director de la fábrica de Trubia cumplimentó al general Hermosa.

Una rectificación
En el Negociado de Información de la Presidencia rechazaron la paternidad de una nota publicada por algunos periódicos, en la que se habla de supuesta inspección de los ferrocarriles.

Dicha nota no ha sido facilitada por ninguna persona que desempeña cargo oficial.

Por la tarde
Cerca de las seis llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, y manifestó que

había recibido durante hora y media en Guerra varias visitas, siendo las más importantes las del embajador de Inglaterra y el ministro del Salvador.

Una Comisión de Lérida.
Una numerosa Comisión de Lérida, constituida por el alcalde, los presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana, del Casino Mercantil y otras personalidades, estuvieron ayer tarde en la Presidencia al objeto de pedir aclaraciones a una Real orden dictada autorizando el aumento del precio del fluido eléctrico a la Empresa de riegos y fuerza del Ebro.

El Tiro Nacional

Una Comisión de la Junta Central del Tiro Nacional, constituida por su presidente, general Luque, y su secretario, Sr. Serrano Jover, estuvo también en la Presidencia para conferenciar con el general Primo de Rivera.

El Sr. García de Leániz

También estuvo el Sr. García de Leániz.

Disposiciones oficiales

Oposiciones a oficiales de Administración en la Sanidad exterior
Se convoca a oposiciones para la provisión de catorce plazas vacantes de oficiales primeros de Administración civil en el Cuerpo médico de Sanidad exterior.

Los aspirantes que reúnan las condiciones que se señalan en el reglamento que para dichas oposiciones publica la "Gaceta" presentarán sus instancias en la Inspección general de Sanidad exterior hasta el 31 de marzo de 1924, debiendo documentarlas convenientemente para acreditar los extremos a que el reglamento hace referencia.

Los ejercicios darán comienzo en la segunda quincena de abril de 1924.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre al margen de la política, contribuye a ser nexo entre el país y el Estado en forma tan amplia y tan española como otras orientaciones lo ofrecieron en tiempos de Carlos III.

Nunca se expresó tan claramente como en Burgos por su representación patronal el desahucio de una política de previsión popular de evolución constante, ejercida desde 1909, iniciándose con representaciones oficiales y técnicas e intervención patronal y obrera, aumentándose después las representaciones oficiales y dando entrada a las regionales, instituyéndose más tarde la primera Comisión paritaria, y procediéndose ahora a su gradual integración en todos los organismos de previsión, para llegar, sin los defectos de una alteración rápida, a una mayoría de representaciones obreras y patronales en el Instituto Nacional, con intervención oficial y técnica.

Los obreros que habían insistido reiteradamente la constitución de esta Caja Colaboradora han ofrecido públicamente en la Asamblea de la Diputación fomentar vigorosamente la cuota voluntaria obrera, complemento del retiro obligatorio.

Las Cajas de Vizcaya, Asturias, Santander, Guipúzcoa, Cataluña, Galicia y Salamanca han aplaudido con entusiasmo la creación de esta Caja de significación castellana, reconociendo su importancia para el régimen nacional de previsión.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre al margen de la política, contribuye a ser nexo entre el país y el Estado en forma tan amplia y tan española como otras orientaciones lo ofrecieron en tiempos de Carlos III.

Nunca se expresó tan claramente como en Burgos por su representación patronal el desahucio de una política de previsión popular de evolución constante, ejercida desde 1909, iniciándose con representaciones oficiales y técnicas e intervención patronal y obrera, aumentándose después las representaciones oficiales y dando entrada a las regionales, instituyéndose más tarde la primera Comisión paritaria, y procediéndose ahora a su gradual integración en todos los organismos de previsión, para llegar, sin los defectos de una alteración rápida, a una mayoría de representaciones obreras y patronales en el Instituto Nacional, con intervención oficial y técnica.

A la caza del ladrón

Juan Morlán Rodríguez, de veintiséis años, conductor de un automóvil de alquiler, fué ayer tarde a prestar un servicio a la calle de San Bernardo. Al llegar al punto de destino, el ocupante del coche rogó al mecánico que subiera a su casa para abonarle el importe de la carrera.

Accedió gustoso Juan, y en unión del parroquiano subió al domicilio de éste. Cuando bajó de nuevo a la calle, encontróse con la desagradable sorpresa de que unas manos criminales habíanse introducido durante su ausencia en la caja de las herramientas y llevádose varias de éstas, importantes unas 50 pesetas. Entonces recordó que al abandonar el coche había visto por aquellos alrededores a tres individuos sospechosos, que seguramente eran los que le habían quitado las herramientas. Dispuesto a cazarlos, ideó un plan que le dió resultados excelentes. Buscó a un hermano suyo, conductor de otro "auto", y le dijo que fuera a la calle de San Bernardo, y en la casa donde él había estado que pasara y que dejara unos instantes abandonado el coche.

Hízolo así el hermano, mientras Juan, desde cierta distancia, espía a cuántas personas se aproximaban al vehículo. Al fin, vió aparecer por una de las bocacalles a los tres individuos que le infundieron sospechas, uno de los cuales llevaba un saco al brazo. Aproximáronse, una vez cerciorados de que el chófer no estaba por allí, al automóvil, y muy tranquilamente se pusieron a manejar las herramientas.

Cuando más enfrascados estaban en la faena, llegó Juan, quien agarró por el cuello a uno de los ladrones, mientras los otros, al verse sorprendidos, huyeron rápidamente.

Conducido el detenido a la Comisaría, manifestó llamarse Julián Muñoz Canal, tener veinticuatro años y carecer de domicilio. Como no pudo negar su hazaña, fué remitido, con el sumario instruido y con el saco que se le ocupó, al Juzgado de guardia, donde quedó encerrado.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre al margen de la política, contribuye a ser nexo entre el país y el Estado en forma tan amplia y tan española como otras orientaciones lo ofrecieron en tiempos de Carlos III.

Nunca se expresó tan claramente como en Burgos por su representación patronal el desahucio de una política de previsión popular de evolución constante, ejercida desde 1909, iniciándose con representaciones oficiales y técnicas e intervención patronal y obrera, aumentándose después las representaciones oficiales y dando entrada a las regionales, instituyéndose más tarde la primera Comisión paritaria, y procediéndose ahora a su gradual integración en todos los organismos de previsión, para llegar, sin los defectos de una alteración rápida, a una mayoría de representaciones obreras y patronales en el Instituto Nacional, con intervención oficial y técnica.

había recibido durante hora y media en Guerra varias visitas, siendo las más importantes las del embajador de Inglaterra y el ministro del Salvador.

Una Comisión de Lérida.
Una numerosa Comisión de Lérida, constituida por el alcalde, los presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana, del Casino Mercantil y otras personalidades, estuvieron ayer tarde en la Presidencia al objeto de pedir aclaraciones a una Real orden dictada autorizando el aumento del precio del fluido eléctrico a la Empresa de riegos y fuerza del Ebro.

El Tiro Nacional
Una Comisión de la Junta Central del Tiro Nacional, constituida por su presidente, general Luque, y su secretario, Sr. Serrano Jover, estuvo también en la Presidencia para conferenciar con el general Primo de Rivera.

El Sr. García de Leániz
También estuvo el Sr. García de Leániz.

Disposiciones oficiales
Oposiciones a oficiales de Administración en la Sanidad exterior
Se convoca a oposiciones para la provisión de catorce plazas vacantes de oficiales primeros de Administración civil en el Cuerpo médico de Sanidad exterior.

Los aspirantes que reúnan las condiciones que se señalan en el reglamento que para dichas oposiciones publica la "Gaceta" presentarán sus instancias en la Inspección general de Sanidad exterior hasta el 31 de marzo de 1924, debiendo documentarlas convenientemente para acreditar los extremos a que el reglamento hace referencia.

Los ejercicios darán comienzo en la segunda quincena de abril de 1924.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre al margen de la política, contribuye a ser nexo entre el país y el Estado en forma tan amplia y tan española como otras orientaciones lo ofrecieron en tiempos de Carlos III.

Nunca se expresó tan claramente como en Burgos por su representación patronal el desahucio de una política de previsión popular de evolución constante, ejercida desde 1909, iniciándose con representaciones oficiales y técnicas e intervención patronal y obrera, aumentándose después las representaciones oficiales y dando entrada a las regionales, instituyéndose más tarde la primera Comisión paritaria, y procediéndose ahora a su gradual integración en todos los organismos de previsión, para llegar, sin los defectos de una alteración rápida, a una mayoría de representaciones obreras y patronales en el Instituto Nacional, con intervención oficial y técnica.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Industriales multados
En el Gobierno civil facilitaron ayer la siguiente relación de multas:
Dos mil quinientas pesetas y cinco de quince días a Agustín Conesa, del Mercado de los Mostenses, por vender sardinas en malas condiciones (reincidente); 400 pesetas a Tomás Navarro, San Bernardo, núm. 75, por venta de artículos en malas condiciones; 100 pesetas a Victoriano Gavilán, Ferraz, núm. 36, por faltas en el peso; 100 pesetas a Domingo Feilo, Ferraz, 55, por faltas de peso en la venta del carbón; 200 pesetas a Ruperto Fernández, General Lacy, número 9, por vender carne a precio superior al de tasa; 200 pesetas a Concepción Cabiedes, de Villaviciosa, por vender leche en malas condiciones.

Cuatrocientas pesetas a Santiago Gilas, de Villamantilla, por vender leche en malas condiciones; 100 pesetas a Domingo Sepúlveda, San Eduardo, 6, por faltas de peso en la venta de carbón; 200 pesetas a Victoriano Martín, General Lacy, 36, por vender pan falto de peso; 200 pesetas a Francisco

Fernández, Paloma, 5, por la misma causa que el anterior; 400 pesetas a Eleuterio Franz, Marqués de Urquijo, 23, por vender leche en malas condiciones; 100 pesetas al dueño de la fabona de la calle de la Madera, 32, por faltas en el peso.

Cien pesetas a Antonio Parrodo, Campoamor, 7, por falta de peso en la venta de carbón; 200 pesetas a Teodoro Peña, Aguilla, 40, por vender leche en malas condiciones; 100 pesetas a Antonio García López, Paloma, 26 y 28, por la misma causa que el anterior; 250 pesetas a Mariano Jiménez, Infantías, 15, por vender leche en malas condiciones; 100 pesetas, por vender vino en malas condiciones, a los siguientes señores: María Rodríguez, Belén, 3; Brigida Díaz, Madera, 10; Guillermo Gómez, San Vicente, 14, y Vicente Altozano, Madera, 39; 200 pesetas a Escolástico Herrán, Olivar, 34, por vender leche en malas condiciones, y 400 pesetas a Domingo Herrán, Salitre, 46, por vender leche en malas condiciones.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre al margen de la política, contribuye a ser nexo entre el país y el Estado en forma tan amplia y tan española como otras orientaciones lo ofrecieron en tiempos de Carlos III.

Nunca se expresó tan claramente como en Burgos por su representación patronal el desahucio de una política de previsión popular de evolución constante, ejercida desde 1909, iniciándose con representaciones oficiales y técnicas e intervención patronal y obrera, aumentándose después las representaciones oficiales y dando entrada a las regionales, instituyéndose más tarde la primera Comisión paritaria, y procediéndose ahora a su gradual integración en todos los organismos de previsión, para llegar, sin los defectos de una alteración rápida, a una mayoría de representaciones obreras y patronales en el Instituto Nacional, con intervención oficial y técnica.

Academia de Medicina

Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de la Real Academia de Medicina el profesor R. Barany.

Expondrá "Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos".

Congreso de la Federación Nacional de Minería

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la segunda sesión del Congreso de la Federación Nacional de Minería, presida por D. Agustín Marcos.

Actúan de secretarios los señores Torroba y Fernández.

Aprobada el acta, se entra en la discusión de los distintos puntos que han de constituir la serie de peticiones al Directorio.

La Comisión encargada de solicitar la más rápida tramitación en el informe de la inspección de las minas dió cuenta de que el presidente del Directorio la recibirá el miércoles o jueves próximos.

Puesta a discusión la ponencia sobre el retiro forzoso, pronúnciase el Congreso, por mayoría de votos, en fijar para ello la edad de cincuenta años y treinta de servicios.

Promuévese amplio debate, en el que intervienen varios delegados, con motivo de la jornada de trabajo.

La mayoría de los asambleístas se pronuncia por la conveniencia de adoptar la jornada de siete horas, alegando la especialísima índole del trabajo minero, así como la falta de higiene en que las tareas se desarrollan, cosas que determinan un coeficiente enorme de enfermos.

Tras interesante debate, del que se destaca con relieve sobre las mil penalidades del minero, condenado en la inmensa mayoría de los casos a dolencias inevitables, no logra la asamblea aunar las aspiraciones de los asambleístas, quedando la cuestión pendiente de acuerdo definitivo.

Por unanimidad se resuelve el envío de dos compañeros al extranjero para que estudien el funcionamiento y organización en las diferentes clases de minas.

Igualmente se aprueba el inmediato auxilio a los mineros alemanes, para lo cual, en todas las Sociedades de España, se abrirán suscripciones con dicho objeto.

El Sr. González de la Peña, autor de la proposición, manifiesta en nombre del Sindicato Minero de Asturias que la suscripción en la mencionada Agrupación queda encabezada con 500 pesetas.

Instituto Nacional de Previsión

La nueva Caja de Burgos
La nueva Caja que se ha constituido en Burgos, en una reunión de representantes oficiales y sociales de aquella provincia y de las de Logroño, Segovia y Soria, así como del Instituto Nacional de Previsión, revela en todos sus detalles que se piensa fervientemente en el bien de España, y por esto las relaciones, a veces difíciles, entre provincias han permitido bases de cordialidad y ha motivado que el capital fundacional de la Diputación de Burgos esté siendo prontamente ampliado por otras Diputaciones hermanas, Ayuntamientos, Federaciones y Sindicatos.

Teniendo nuestro régimen de previsión parte de función pública delegada por el Estado y parte de actuación del país, siempre

NOTICIERO TEATRAL

Zaccotti y el astrakán luchan en Montevideo

Ermette Zaccotti se encuentra en la actualidad en Montevideo, donde en el teatro Solís interpreta el teatro shakespeariano con genial acierto...

En el teatro del 18 de Julio, la compañía dirigida por el actor Julio Sanjuán somete a la consideración de los uruguayos todo el astrakán salido de las pecadoras manos de Muñoz Seca...

Claro está que no todo el astrakán que se representa en el 18 de Julio es de Muñoz Seca, porque ha sido estrenada con éxito grande "La casa de salud" de Dicenta y Paso (hijos).

¿Que a ratos también sueltan el grifo? ¿Se llevará el público Shakespearo? ¿Se lo llevará Muñoz Seca? Mucho nos tememos que Zaccotti tenga que decidirse a representar la barba de Carrillo.

Un teatro menos y un "cine" más La Empresa cinematográfica Sagarra ha adquirido el teatro de Fuencarral, y lógicamente se supone que con intención de presentar en aquel marco popular a los héroes de la pantalla.

El "cine" avanza, y ahora nos quita un teatro en el que si bien hubo actuaciones censurables, también se hicieron campañas muy fructíferas y plausibles.

¿Pleito tenemos? Ya que hablamos de Fuencarral... Se dice que entre la Empresa Oriá-Herrera y el actor detentivo Sr. Rambal han surgido ciertas incidencias, al parecer por incumplimiento de contrato por parte de la Empresa...

El Sindicato de Actores estudió el asunto, le dio la razón a Rambal, y según nuestras noticias, hasta se pleitea y todo. Celebraremos que todo se arregle y que Rambal, por cuenta de la Empresa Oriá-Herrera, pueda seguir diciendo: "¡Sinvergüenza!", los "barazos" arriba!

¿También en el Cómico? ¿Vengan los señores! ¿Y Sassone? Pero ¿quién es usted? ¿Lo que oye que en el Cómico también ocurren cosas. Cuando usted, que tiene razones para saberlo, lo dice, será verdad. ¿Y qué es ello? Nada; dificultades y retrasos de cierta índole. Algunos de la casa lo vienen notando desde hace varias semanas. La Harito, Bori, el maestro Falá y otros.

¿Qué se sabe de Losada? ¿Que continúa en América, sin que por ahora se decida a venir a España. Me deja usted perplejo! Entonces, la Palou y Sassone... Según el compromiso adquirido ya debieran estar aquí, y ya ve usted: todavía no ha asomado por Madrid el monónico de D. Felipe.

¿Y usted qué opina de todo esto? ¿Quién? ¿Yo? ¡Soy neutral! Otro aspecto de los argentinos La compañía Rivera-De Rosas, correspondiendo a los deseos que muchas personas han expuesto ante la dirección de ver a la notable agrupación artística en un aspecto distinto del ya conocido argentino, presenta hoy un programa interesantísimo.

Por la tarde representará el drama en un acto, hace muchos años no representado, "Sangre en la nieve", de López Silva y Llanderas, y por la noche, la obra francesa, de Amiel y Obey, "La sonriente señora Bendet", obra cuyo ambiente, como es natural, se aparta en absoluto del de las representadas hasta ahora por la compañía.

Delgado, a Barcelona El inteligente empresario de Apolo, D. Francisco Delgado, ha marchado a Barcelona a refugiarse viendo cómo los catalanes aplauden a "Doña Francisquita".

Información iberoamericana

Viajeros atacados por indios amazones

Monumento a Colón en Paraguay La pesca de perlas

Río de Janeiro 18.—Comunican de Amazonas que en el curso septentrional del río, varias embarcaciones que con viajeros y cargamento de caucho descendían del curso del mismo, han sido atacados por los indios. El motivo de esta agresión es la reciente ley sobre la nacionalización de los boques del Amazonas. Los gendarmes de la guarnición de Mancio han salido para castigar esta agresión...

Ultimación del convenio de paz en Río Grande del Sur Río de Janeiro 17.—Ampliando la noticia de la firma del convenio que pone fin al conflicto de Río Grande del Sur, comunican de Porto Alegre que se reunieron ayer al mediodía en la "fazenda" del diputado Assis Brasil los consignatarios de aquél, asistiendo al acto el ministro de la Guerra del Gobierno federal, general Selembrino Carvalho. En todo el Estado, y especialmente en Porto Alegre, reina un enorme entusiasmo...

Paraguay Monumento a Colón Asunción 18.—Se ha inaugurado el monumento a Colón, erigido por suscripción entre la colonia española. Asistieron al acto representantes del Gobierno...

Colombia La pesca de perlas Bogotá 17.—El Gobierno ha reorganizado la reglamentación existente para la pesca de perlas, disponiendo que para dedicarse a la misma sea necesario un permiso que debe renovarse cada 30 días...

MARTIN.—A las seis y cuarto (popular), La alsciana y Perico de Aranjuez.—A las diez y media (doble), El chivo loco (dos actos).

Cartelera.—ESPECTACULOS PARA HOY ESPAÑOL.—A las seis (popular), La vida es sueño. CENTRO.—Compañía Borrás.—A las diez y media, La loca de la casa.

APOLLO.—Compañía argentina Rivera-De Rosas. Empresa Franciscó Delgado.—A las cinco y media (ordinaria), La mala reputación, Fiesta campera y Gardel-Razzano.—A las diez (ordinaria), Sangre en la nieve (estreno), La sonriente señora Beudet, Fiesta campera y Gardel-Razzano.

FRONTON JAI-ALAI Inauguración de la temporada. Partidos para hoy día 19 de diciembre. A las cuatro de la tarde. Primeros: a remonte Irigoyen y Campos (rojos) contra Mina y Vega (azules). Segundo: a pala Amorebia II y Elorri (rojos) contra Araquistain y Begonías III (azules). Tercero: a cesta Muñoz y Villedosa (rojos) contra Nicolás y Rafael (azules).

LARA.—A las seis (popular, a dos pesetas butaca), La mala ley. A las diez, Currido de la Cruz (estreno), de D. Manuel Linares Rivas y Peré Lugín.

TEATRO ESLAVA CATALINA BARCENA Funciones para hoy 19 diciembre. A las 6 (popular). UNA NOCHE EN VENECIA (Butaca con entrada, 3,75). A las 10 1/2. LA MUERTE DEL DRAGON

INFANTA ISABEL.—A las seis, El celoso extremeño (gran éxito). A las diez y cuarto, El filón (éxito amoroso).

COMICO.—A las seis y cuarto, ¡Viva el alcalde y La conquista del mundo.—A las diez y cuarto, La mujer de nieve.

ZARZUELA.—Compañía Zuffo-Peña.—A las seis (reposición), La duquesa del Tabarin.—A las diez y cuarto, Los gavilanes (éxito clamoroso).

PALACIO DEL HIELO.—De diez y media a una y de cuatro a una y media. Sesiones de patinaje con orquesta. Entrada, cinco pesetas, con derecho a consumición. A las siete, te-balle.

MARAVILLAS.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Argentina, Ramper, Manolita Heiliet, Dora la Checanita (despedida), Francis, Los Yerar, Salomé María. Butaca, 1,50.

DE MUSICA

Concierto de guitarra por Andrés Segovia

Desde que guitarristas de tan alta prosapia artística tales como Llobet y Andrés Segovia han dado nuevo impulso al instrumento, extendiendo su límite, no sólo en fuerza de acertados arreglos y adaptaciones, sino inquiriendo y logrando sonoridades que capacitan matices de expresión y acertados cambios, según el espíritu de las obras y aun la forma de las composiciones, han vuelto nuestros más ilustres y modernos músicos su curiosidad hacia la guitarra, y hacen vibrar nuevas obras, de intento escritas para ella.

Andrés Segovia, sin desatender a los autores antiguos y sin enfadosas clasificaciones, integra sus programas con la mayor perfección, al parecer desprecupada, y así pudiera hacerlo sin temor, pues su arte le da de por sí seguro triunfo personalísimo. Pero Segovia es más que un gran guitarrista (cuántos virtuosos deberían imitarle), es un artista, contra lo que su "pose" aparenta, olvidado de sí mismo, por lo cual sus audiciones tienen una importancia para nuestra música, puesto que en ellas conocemos siempre interesantes obras, venidas a mayor riqueza de nuestro caudal.

En su pasado concierto fueron un "Romancillo", de Adolfo Salazar, trozo inspirado en el ambiente del campo granadino, compuesto muy subjetivamente y de sentimiento poético de infantiles evocaciones. El joven compositor Ernesto Halffter, también inspirándose en asuntos infantiles, traduce en su "Peacock-Pie" sus propias impresiones de los poemas con flexible expresión y amplia libertad, según conviene al espíritu de la obra.

Diré, sin embargo, que las obras de mayor importancia y definitivas aportaciones al género fueron la "Sonatina" de Federico Moreno Torroba, obra bien desarrollada, con lógico desarrollo musical y de la más espontánea manifestación de sentimiento castellano, es una creación por excelencia nacional y personalísima. Graciosa en sus movimientos primero y tercero; poéticamente severa en el "andante", con ilación que nos hace penetrar en ella; la "Sonatina" de Moreno Torroba quedará entre lo perdurable de la música española de altura, y la "Sevillana" de Joaquín Turina, genuinamente andaluza, con sus acusados ritmos y sus giros melódicos combinados, según el elegante reflejo de su autor. "Sevillana" es una composición exclusivamente guitarrística. Igual, completamente encuadrada en dicho instrumento es obra que Manuel de Falla ofreció a Debussy en póstumo homenaje y que lleva el más allá sentimental en sus misterios, hechos forma pura del ambiente andaluz; ritmos que definen sin señalada fuerza, cadencias y sonoridades de estilo "Falla", y que se entregan a Debussy con personal dirección y sin pensar ya en su obra, sin influencia alguna, en el "Homenaje" del todo independiente.

Pudimos considerar en este recital selecto, huído de la masa, el avance, no ya de nuestra música, sino de lo que podrá constituir nuestra escuela propia del arte español.

Carlos BOSCH

Informaciones taurinas

Belmonte y Sánchez Mejías se aburren

Mejías toreará el año próximo ¿Qué hará "Terremoto"?

La noticia zumbó en nuestros oídos como embajador de abejas hace un par de meses. Se repite la nota sensacional de todos los inviernos. Terminada la lucha en las plazas, el mundo taurómico no transige con la placidez de un descanso habitante de ese mundo excepcional, y surge la noticia, que si puede apreciarse a lo largo su valor, no llega ni mucho menos a presagiarlo regeneraciones que borren pasadas culpas.

¿Conoce usted la noticia? —preguntáhnos hace un puñado de semanas. Belmonte toreará el año próximo. Y el notición se nos largaba con la seriedad del caso. —¡Casi nada! "Cataclismo" otra vez enloqueciendo a la multitud con sus arrogancias! ¡Nueva revolución! ¡Le digo a usted que la cosa es para volverse loco y pedir dinero a réditos! ¡La ruina, amigo; pero hay que sacar el abono!

Se fijaban hasta los honorarios que pensaba exigir Don Juan tan pronto como las Empresas formaran "cola" a la puerta de su despacho. Sólo aceptaría cincuenta corridas. Nada del traqueteo de los primeros años de su carrera triunfal. Cincuenta corridas, con toda clase de comodidades y bien pagadas. ¡Hurra "Terremoto"!

Días después vino "Don Francisco" con la consabida "rebaja". Belmonte no vestirá el año próximo el traje de luces. Es decir... lo mismo puede vestirse de torero que seguir en la mayor de las incógnitas. ¡Si ouajaran sus maravillosos proyectos!

La nueva versión cambiaba en absoluto el aspecto de las cosas. Juan Belmonte—nos dijo—toreará el año próximo si también torea Ignacio Sánchez Mejías. —¡Cáspita! No salimos en euaente y ocho horas de nuestro asombro.

¿Qué tendrán que ver las "temporadas" con las "remoras"? —nos preguntamos. Con esta noticia en plena circulación coincidió otra de alcance innegable. ¡Estábamos ante una coincidencia extraña! Sánchez Mejías quería torear el año próximo, pero no se lanzaba. ¡Por qué? ¡Telepatía, señores! ¡Un nuevo caso de telepatía!

Ignacio meditaba ante el recuerdo de sus temporadas de lucha. Andaba por lo visto desorientado. ¡Torear sin Belmonte! Parecía tal episodio, según los propaladores de la especie, algo comprometido. ¡Si Belmonte se vistiera de torero!... El mismo disco. Cincuenta corridas... nada de correr de un lado para otro...; noches tranquilas, poco ferrocarril y con toda clase de comodidades...

Pasaron los días, cesaron los comentarios, y llegó el momento solemne de la verdad. Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías se aburren. Examinando detenidamente ambos casos, sacamos la consecuencia de que tanto "Terremoto" como el de los pares de "mariposa" padecen esa extraña enfermedad que ataca a los millonarios. Tedio, aburrimiento, nostalgias por atraer la popularidad que voló, al verse, no obstante sus coqueteos, abandonada.

Hombre mundano, Ignacio cambió el traje de luces por el frac, sin que esto lograra arrancarle la "morriña". Su espíritu de luchador encuentra más atrayentes los fulgores de su vestido de torrear que los aristocráticos reflejos de una chistera. Prefiere la emoción fuerte, la pelea ruda con las fieras, a sestear en ambiente frívolo, risueño y cómodo, pero sin los contrastes de la gran fiesta, sin aureola ni popularidad y sin el acicate de los aplausos.

Sánchez Mejías sacude el tedio, y sin pensar en las decisiones de "Terremoto", reconociendo

DIVERSOS SUCESOS

Isidora Cuesta denunció su novio Manuel Sánchez por que con promesa de casamiento le entregó 1.000 pesetas, de las que no tiene la menor noticia.

En la plaza de Orieta se cayó del caballo que montaba Pedro Sánchez, causándose diversas lesiones.

Abelardo Linares Reyca, de treinta años, domiciliado en la calle de Santa Catalina, 2, ha presentado una denuncia contra Elisabeth Wash, de cuarenta y cinco años, como supuesta autora de una estafa de géneros importante 13.450 pesetas.

Al pasar por una obra en construcción en la Cava Baja resultó herido por un cascote José Rodríguez Fernández, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle del Aguila, 14.

Hospital de la Princesa

Altamente beneficiosa ha sido la visita que hizo a este establecimiento el general Martínez Ando, pues que, a su consecuencia, van a realizarse en él grandes obras de reforma y perfeccionamiento, que le colocarán a la altura de las mejores clínicas del extranjero.

Dotado recientemente, y ya en funciones, de una magnífica y excelente instalación de radiografía y radioterapia y de la de un nuevo laboratorio de análisis químicos, servicios especiales e indispensables hoy, que van siendo deficientes para las exigencias modernas de la práctica, requieran, en opinión del cuerpo facultativo, otros perfeccionamientos, como comprendió el general, conceder y entusiasma de estos asuntos, como fundador que ha sido de un moderno establecimiento de esta clase, inaugurado hace poco en Barcelona.

Con tal empeño e interés la ha tomado, que, al efecto, encargó al ilustre doctor Palanca y al competente arquitecto Sr. Macarrón que estudien sobre el terreno las obras y reformas que pudieran emprenderse inmediatamente y las que fuera preciso aplazar para ejercicios económicos sucesivos.

Del estudio realizado en los tres días que los mencionados señores Palanca y Macarrón han estado en el hospital, asesorados por el personal técnico y administrativo, ha sido adoptado ya el acuerdo de instalar un moderno lavadero mecánico, capaz para todas las necesidades del establecimiento; la construcción de nuevas salas de operaciones, absolutamente indispensables para el cada día creciente servicio quirúrgico; establecer baños dotados de agua caliente y fría en todas y cada una de las salas de enfermos, y un ascensor para el cómodo transporte de éstos al piso superior.

Por su parte, la Junta de patronos, y en su nombre el señor administrador-depositario, ha ofrecido una importante cantidad para la adquisición y reposición del más moderno instrumental médico y quirúrgico.

Por último, estudiándose los medios de ampliación del hospital, ya que, por insuficiencia de local y espacio, no pueden realizarse, como se quisiera, otras mejoras en favor de los enfermos que, no sólo de Madrid, sino de todas partes de España y aun del extranjero, acuden a él en busca de curación o alivio de sus dolencias.

Cheque de una camioneta contra un árbol

En la plaza de la Moncloa, una camioneta automóvil, que marchaba a gran velocidad, fué a chocar contra un árbol, resultando con heridas y contusiones de pronóstico reservado sus ocupantes, llamados José Gómez, domiciliado en la calle de Galileo, 16, y Luis Moreno Navarrete, de veintiocho años, habitante en la calle de Doña Marcelina, 27 (Tetuán).

El vehículo sufrió desperfectos de importancia.

LEA V. "LA OPINION"

CIRCO AMERICANO

Nohay función para montar los aparatos del conjunto de ferias amaestradas mayor del mundo, que debutarán el sábado, 22. No deje de ver tan colosal espectáculo para el que se despacha en Contaduría.

PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las seis y diez y media, La vestal, Alondra, Adela López, la campana misteriosa, María Conesa y troupe Western's.

CINE IDEAL A las 5 y 10. No hagan fuego (por el simpático HERBERT RAWLINSON).—La atracción de la muerte (primera jornada, por HANS NIENENDORF).—De hombre a hombre (por CAYENA).—Lo que hace el hombre (americana, muy cómica).

LATINA.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y diez y cuarto, ¿A qué teatro vamos?, o Comedias y comediantes. NOVEDADES.—Gran compañía Alcoriza.—A las seis (popular), Patria nueva.—A las diez y media (corriente), La musa de mármol.

FUENCARRAL.—Compañía Rambal.—A las seis, La sombra que mata (reestreno).—A las diez, La mujer adúltera.

CINEMA GOYA.—Tarde, a las cinco y media. Noche, a las diez. Éxito de "Florión Heros", por el champancé artista.—Éxito de Frank Mayo en "La apuesta sensacional".—Estreno de "El hijo padre" (cómica).—Estreno de "Revista internacional".—Éxito sin precedente de "La sin ventura" (último día de la primera jornada).

LO QUE DICEN DESDE LOS TEATROS

ESLAVA.—La belleza, la gracia y el interés de la obra de Muñoz Seca "La muerte del dragón", hacen de sus representaciones un deslumbrante e inolvidable espectáculo. Hoy, noche, y mañana, tarde. Hoy, tarde (3,75 butaca), "Una noche en Venecia".

Mañana jueves, a las diez, función a beneficio de la Asociación benéfica de los pobres del distrito de la Latina. Programa: "Una noche en Venecia", la cancionista María Gómez y la genial bailarina Isabella Ruiz.

La Orquesta Filarmónica

Octavo concierto en Price El próximo viernes, a las cinco de la tarde, dará la Orquesta Filarmónica, en el Circo de Price, con el carácter de extraordinario, el octavo y último concierto de la primera serie.

Dado el carácter de esta fiesta musical, dedicada a la Sección Benéfica del Circo de Bellas Artes, el maestro Pérez Casas ha confeccionado un interesante programa, en el que se ejecutará en la

Primera parte "Oberón" (obertura), Weber; "Evangolio de Navidad", Turina; andante de la "Cassation", Mozart; "La Valse", Ravel.

Segunda parte "Quinta sinfonía", Beethoven.

Tercera parte Sinfía de la ópera "Snégurotchka" (primera vez), Rimsky-Korsakoff; "Los maestros cantores" (obertura), Wagner.

Para este concierto se despacharán localidades, como de costumbre, el jueves día 20, de cinco a siete, en la Secretaría del Circo, y en la taquilla del teatro el mismo viernes, día del concierto, desde las once de la mañana.

Por los estudiantes de la Europa Central

Se han hecho gestiones cerca del ministerio de Estado y de S. A. R. la Infanta doña Paz para que los envíos del Comité Pro Estudiantes se hagan con todas las garantías necesarias a fin de que los fondos remitidos, además de llegar a su destino por vía oficial, sean distribuidos con la mayor equidad.

Los giros se harán por intermedio del Banco de España al señor consúl de España en Munich, quien hará la entrega a la Asociación de Estudiantes Extranjeros en presencia de S. A. R. la Infanta doña Paz, y en su palacio.



Una escena de "El celoso extremeño", de Serrano Anguita, que se ha estrenado con gran éxito en el teatro Infanta Isabel. (Fot. Contreras.)



Una escena de "El chivo loco", que se estrenó anoche en el teatro Martín. (Fot. Contreras.)

ESCENARIOS

PRINCESA

Presentación de la compañía de Nicolodemi.—"La vena d'oro"

No pudo ser más completa la velada de anoche en la Princesa, inaugurada de la temporada de Nicolodemi, aun sin hallarse asistida por una de esas extensas curiosidades que suelen llevar a las salas de espectáculos animación y brillantez. Pero la concurrencia, cuya selección suplía cumplidamente a la cantidad, supo gustar la espléndida fiesta de arte que se le servía. Dario Nicolodemi, el notable autor italiano, que viene al frente de la excursión, después de dirigir unas efusivas palabras de salutación a nuestros autores y a nuestro público, hizo una breve historia del teatro de su país, el cual, sin poseer la tradición de un Shakespeare, ni la de un Racine, ni la de un Molière, ni la de un Lope y un Calderón, fué sentido intensamente mucho antes de Goldoni y de Alfieri, y puede presentar hoy una magnífica floración, iniciada a raíz de la transformación social y política de Italia. Prometió desarrollar una campaña artística, informada por el entusiasmo y la fe, y concluyó exponiendo la personalidad dramática de Guglielmo Zorzi, el creador de la comedia "La vena d'oro", que iba a representarse. Y en verdad que la primera jornada respondió por entero a las promesas, no sólo por la calidad de la obra, sino por el acierto total de la interpretación.

Acabados los aplausos que habían subrayado la oración de Nicolodemi, se levantó el telón para dar paso a la producción de Zorzi, y el dramaturgo fué extendiendo ante nosotros el minucioso análisis del largo proceso interior que presenta. "La vena d'oro" es la tragedia íntima de un hijo sorprendido por la vida que llama de nuevo con súbitos alabanzos en el corazón de la madre, joven y bella todavía. El punto de partida, puramente literario, puesto que se manifiesta en una leyenda, precisamente la que al ser relacionada estrecha la sensibilidad de la desgraciada condesa María Usberli, no excluye su traducción humana, siquiera haya un momento en que Conrado, el hijo, quiera apartar con gesto burlesco el arte de la naturaleza.

El tema, consecuentemente, es el tema del egoísmo, arrollador en Conrado, que no puede consentir la desviación del camino de su madre, deseando exclusivamente para él, y contrastando con el sacrificio de la triste condesa, quien auxiliada por su fortaleza maternal penetra con planta firme por el camino de la renuncia, a pesar de que su existencia no fué más que una penosa existencia de soledad y abandono. Zorzi, sin embargo, y en oposición a las apariencias alegóricamente cerebrales de su conflicto, no se resigna a volver la espalda a la realidad. La sacrificada no puede con el peso del sacrificio.

Y cuando su salud se quebranta hasta el extremo de aterrorizar al hijo, éste renuncia su egoísmo, impulsado, al fin, por una suprema comprensión, y correrá a abrir aquella puerta de la dicha que él mismo cerrara en otro tiempo. Obra de acción interna, sin más exteriorizaciones que los rasgos dolorosos con que se reflejan en los personajes las luchas que tratan de ahogar, acusaba en Guglielmo Zorzi una capacidad dramática y una penetración psicológica alejadas de la vulgaridad y muy a tono con las verdaderas perspectivas de la pasión. Y como es lógico, tal comedia exigía también la interpretación especial que los comediantes italianos lograron darla. Vera Vergani lo expresó todo sin necesidad de la palabra, obteniendo gradaciones prodigiosas. Si no hubiera llegado hace tiempo a nosotros su prestigio, el trabajo de anoche nos la hubiera revelado plenamente. Y al lado de la ilustre actriz sobresalía la labor del Sr. Gimara, excelente galán, que hizo un Conrado perfecto en las actitudes, en el gesto, en la voz y en los silencios.

La señora Frigera y los señores Brizzolari y Magheri estuvieron, a su vez, admirables en sus papeles secundarios. Los representantes, en suma, hacían confiar por entero en el futuro de la campaña que con tan noble exaltación había anunciado Dario Nicolodemi.

REAL

Inauguración de la temporada. Anoche presentaba el regío coliseo de la plaza de Isabel II el brillante aspecto de las grandes solemnidades artísticas.

Comenzaba la temporada de ópera y numeroso público, que llenaba la sala, concurrió a la primera representación. También en escena la ópera en tres actos, de Ricardo Wagner, "Tristán e Iseo", que la señora Hagfron, de espléndida voz y gran temperamento artístico en el papel de Iseo; el barítono Schipper en el de Kurwenal y el bajo Erl en el de Marke, interpretaron con gran acierto.

También el tenor Hofer, en el papel de Tristán, y la señora Olzewska, contralto, en el de Brangana, desarrollaron notablemente, saliendo en unión de los primeros intérpretes al finalizar todos los actos a recibir los aplausos del auditorio, entre el que figuraban

Sus Majestades los Reyes y sus altezas reales. Párrafo aparte merece el maestro Rabi, que dirigió la orquesta, la ajustó y condujo brillantemente, viéndose obligado, ante las aclamaciones del público, al finalizar la obra, a subir al palco escénico, donde fué de nuevo ovacionado.

La orquesta, baste con decir que era del Real y que fué conducida por el eminente maestro Rabi para hacer su mayor elogio. El numeroso público de "aficionados" que concurre a las localidades altas del coliseo vio confirmadas las noticias que sobre la reforma y mejora de "las alturas" ha venido publicando la Prensa.

La antigua y angosta entrada general ha sido ampliada. Hoy son sus asientos butacas mullidas; los pasillos, más anchos; las escaleras de acceso, más amplias y cómodas; las antiguas gateras son un bien trazado paseo, con divanes al fondo, desde los que pueden verse cómodamente a cantantes y orquesta.

También ha sido mejorada notablemente la situación de la orquesta, ampliando el estrado y reformando la caja de resonancia, que hace hoy resaltar más los valores orquestales.

Más obras hay aún que pasan a la lista de primeros éxitos del nuevo delegado regío del teatro, D. José de Boda. La noche de ayer fué, en suma, noche de éxitos. Para la dirección artística, que montó bien la obra; para la orquesta y su director; para los intérpretes, y, en fin, para todo el público, que ha notado estos años notables y palpables mejoras en todos los órdenes, que contribuirán al brillante éxito de la temporada que comienza con tan buenos auspicios.

La concurrencia

Brillantisima resultó anoche la función inaugural de la temporada de ópera y conciertos en el regío coliseo de la plaza de Oriente.

Sus Majestades y Altezas Reales honraron con su presencia el espectáculo. Una selecta y numerosa concurrencia, que llenaba la sala, aplaudió largamente a los artistas, que interpretaron "Tristán e Iseo", ópera elegida para el "début".

Como decimos más arriba, la sala presentaba un aspecto deslumbrador. Las plateas y los palcos se hallaban totalmente ocupados por distinguidas damas y bellísimas señoritas. Entre otras muchas personas vimos allí congregadas, a más de las que componían el séquito regio, a los marqueses de Santa Cristina, Benicarló, Rivera, Tenorio, Villatoya, Jura Real; condes de Paredes de Nava, Granja, Gimes de Brabant; señoras de Arbós, Escardó, San Julián, y señoritas de Ximénez de Sandoval, San Millán; Villatoya, Borbón, Maura, Echenique y muchísimas más que sentimos no recordar.

También se celebraba anoche la inauguración de la temporada en el teatro de la Princesa. La notable compañía italiana de Dario Nicolodemi daba su primera representación con el estreno de la comedia en tres actos, de Zorzi, "La vena d'oro".

Es lástima que hayan coincidido en la misma noche ambas solemnidades artísticas. Son muchas las damas aristocráticas que hubieran deseado concurrir en noches distintas a las dos funciones.

También el que en el teatro Real comenzara la representación a muy temprana hora contribuyó a que durante todo el primer acto y parte del segundo fueran llegando personas que no pudieron alcanzar el principio de la función. El Palacio de Hielo, los tes en los grandes hoteles y muchas fiestas y bailes particulares distraen a nuestras damas y damitas desde la hora del te hasta una hora por lo general más avanzada que la en que aver comenzó la representación de ópera. Nuestras muchachas querían asistir, sin grandes apresuramientos, a ambas fiestas, y creemos que mucho les halagaría se encontrara una solución a su deseo.

MARTIN

"El chivo loco"

La historieta cómica-Africa que con este título estrenaron anoche en Martín los Sres. Arroyo y Lozano obtuvo un éxito grande, cuyo resultado promete ser la larga permanencia en el cartel del teatro de la calle de Santa Brígida.

Los aplaudidos autores, con la habilidad ya demostrada en anteriores ocasiones, han hecho un libro ingenioso, plagado de ocurrencias felices y salvando las escabrosidades del asunto para lograr que la obra sea pícarosa, sin llegar a los límites peligrosos.

También gustó la música del maestro Alonso, reminisciente en casi todos los números y poco inspirada en general. Se repitieron casi todos los números, y alguno se triplicó.

Carlota Paisano, deliciosa; Lino Rodríguez, graciosísimo; García Ibañez, como director, y Olalla con una preciosa decoración que se aplaudió extraordinariamente, fueron otros tantos elementos que coadyuvaron al gran éxito de la obra.

El Sr. Retana (D. Alvaro) hizo unos desaciertados figurines. Esta faceta de la actividad de dicho señor no podía ser una excepción.

E. PERDIQUERO

FUENCARRAL

"Raffles"

Un acierto ha sido la reposición de esta interesantísima comedia policíaca, inspiradora de tantas y tantas obras que ni remotamente se aproximan a emocionarnos como siempre nos emocionó el incierto vivir del elegante bandido, seguido siempre de cerca, y nunca alcanzado por sus perseguidores.

"Raffles" fué anoche, como siempre que esta comedia se representa, oída con gran interés. La compañía Rambal puso la obra con verdadero cariño, y la interpretación fué un conjunto admirable, del que destacó el acertado trabajo de las señoras Cortina, Pilar Pérez y Sacia, y de los Sres. Rambal, Comes y Aguado.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Bodas

Se ha efectuado la boda de la señorita Elena de Urrutia con el capitán de Caballería y piloto aviador D. Manuel de Oyarzábal.

Natalicio

Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño la señora de Urrutia (D. Vicente). Madre e hijo se encuentran perfectamente.

Viajes

Han regresado de Las Fraguas la duquesa de Santo Mauro y su hija la marquesa de San Martín de Hoyos.

En uso de licencia, ha llegado a Madrid el ministro de España en La Haya, D. Santiago Mániz de Vigo.

OTRO ATROPELLO DE "AUTO"

Teresa Campos Casaque, de cuarenta y dos años, domiciliada en la calle de la Abada, núm. 5, sufrió la fractura del fémur izquierdo y otras diversas lesiones al ser atropellada en la Gran Vía por el automóvil núm. 14.254 M., que conducía su propietario, D. Domingo López Fuentes, que vive en la calle de Carranza, núm. 4.

Asistida la lesionada en la Casa de Socorro correspondiente, fué calificado su estado de grave.

El conductor del coche causante de la desgracia fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

EN CALATAYUD

Sentimiento por la muerte de D. Roque Romeo

Calatayud 18.—Ha causado gran sentimiento la muerte de D. Roque Romeo, que contaba en esta población con muchas simpatías en todas las clases sociales.

Durante mucho tiempo desempeñó el cargo de secretario judicial.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

Las últimas noticias de Grecia dicen que el Rey no ha querido abdicar

Atenas 18.—Se confirma que los soberanos griegos han salido esta noche de Atenas para Bucarest.

El monarca, sin embargo, se ha negado a firmar acta alguna de abdicación.

Se atiende a los términos de la gestión hecha cerca de él; esto es, que su ausencia no tiene otra finalidad que dejar a la opinión que se exprese libremente sobre la forma de régimen que debe darse al país. Radio.

Se incendia el hotel Capitolio

Nueva York 18.—Un incendio ha destruido por completo el hotel Capitolio, de Hudson (Texas).

Ya van retirados cuatro cadáveres. Han desaparecido doce personas.—R.

El texto del Estatuto de Tánger, firmado ayer

París 18.—De los cinco textos firmados esta tarde en el Quai d'Orsay, el tercero es una declaración que constituye compromiso de los tres Gobiernos, recomendando al sultán dos proyectos de dahir: uno, sobre la administración de la zona de Tánger, y otro, sobre la organización de la jurisdicción internacional en la zona de Tánger.

Las potencias firmantes del Acta de Algeiras que no sean Francia, Inglaterra y España podrán optar entre el régimen nuevo estatuido por las decisiones firmadas hoy, o el antiguo régimen de capitulaciones, tal como resultaba de la propia Acta de Algeiras.—R.

No hay negocio sin publicidad. Si administras bien tus intereses, anúnciate en LA OPINION y centuplicarás tus ganancias

DE ALEMANIA

La Policía verde y los separatistas

El proceso de los agentes / Düsseldorf 18.—Las sesiones del proceso seguido por el Consejo de guerra contra unos funcionarios de la Policía verde (Schupo) confirman cada vez más que la intervención de los agentes alemanes fué provocada por la actitud de los elementos separatistas.—I.

Los Estados Unidos, propósitos al empréstito.—Sus condiciones previas

París 18.—Según noticias recibidas por el "New York Herald", el Gobierno norteamericano va a reanudar sus gestiones para la preparación, con la ayuda de importantes Empresas bancarias de los Estados Unidos, de un empréstito en favor de Alemania.

Se declara al mismo tiempo que será precisa una operación bancaria de amplias proporciones, y que para asegurar su éxito es necesario que los trabajos preparatorios de los técnicos hayan logrado un feliz resultado.

En Berlín no se tiene todavía noticia de este proyecto.—I.

La Comisión de Reparaciones y el empréstito alimenticio.—A qué está dispuesta Bélgica

París 18.—Si Mr. John Bradbury se encuentra mañana en París, la Comisión de Reparaciones examinará la respuesta alemana referente a un empréstito alimenticio. Se cree que, en lo que se refiere al Gobierno belga, la demanda será rechazada; pero este Gobierno estaría, sin embargo, dispuesto a participar en el abastecimiento de Alemania, a condición de que no sean los países aliados los que hagan los gastos de la operación.—R.

El transatlántico "Reina Victoria Eugenia"

Cádiz 18.—Ha llegado de Buenos Aires, Montevideo y Caparica el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", con centenares de pasajeros y muchos comerciantes, principalmente catalanes.

Ha traído gran carga de cueros y cereales.

Mañana seguirá con rumbo a Barcelona.

Cuatro individuos detenidos

Sevilla 18.—La Guardia civil ha detenido a cuatro individuos, y se asegura que entre ellos está el autor del asesinato cometido a la puerta de la taberna de la calle de San Luis.

El suceso de la calle de la Montera

A las once de la mañana de ayer se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida por desobediencia e insulto de palabra y obra a un superior contra el soldado del regimiento de Ferrocarriles D. Carlos Sanjuán.

Presidió el almirante Sr. Vázquez, y actuaron como fiscal y defensor, respectivamente, los señores Perinat y Castrillón.

El relator, Sr. Cabezas, da lectura al rollo en el cual aparecen los hechos consignados en la forma siguiente:

En la noche del 9 de abril del corriente año, el alférez del regimiento de Saboya, Sr. Prado, llamó la atención al soldado Sanjuán, porque éste, al pasar ante el superior, no había hecho el saludo reglamentario.

Excusóse éste diciendo que no le había visto, y como el alférez creyera ver en el soldado un tono desafiante, le ordenó que inmediatamente se constituyera como detenido en el cuerpo de guardia de su regimiento.

La discusión que momentos antes se iniciara entre el soldado y el alférez adquirió mayores proporciones, y aquél, sin hacer caso, prosiguió desde la iglesia de San Luis hasta su domicilio, situado en el núm. 39 de la misma calle, donde el alférez le dió alcance, y le reiteró la orden de detención.

El soldado, ya dentro del portal, se obstinó en la no obediencia y dió una bofetada al señor Prado. Sobrevino la lucha y tuvo que intervenir un cabo de la Guardia civil para reducir al soldado, que, aprovechando un desdado, subió rápido la escalera hasta llegar a su domicilio, situado en el piso segundo de la misma casa.

Cabo y alférez entraron en ella, y allí el soldado, despojándose del gorro y del machete intentó agredir de nuevo al superior.

La causa instruida contra el soldado pasó al Consejo de guerra, que falló condenándole a doce años de prisión mayor.

La sentencia pasó a Capitanía, donde el auditor distinguido, por entender que debían imponerse al soldado veintidós años de prisión, cosa que no mereció la aprobación del capitán general.

Ayer, el fiscal Sr. Perinat, después de hacer un relato de los hechos delictivos, análogo al que anteriormente publicamos, sostuvo que debe imponerse la pena de doce años de prisión mayor.

El defensor, teniente de Ingenieros D. Tomás Castrillón, alegó en favor del acusado la atenuante de arrebatado y obcecación y negó que su defendido insultase de obra al alférez, apoyándose en la

contradicción que resulta de que se le ote como testigo de la agresión al cabo de la Guardia civil y éste afirma que no vio nada, por hallarse en aquellos momentos conteniendo al público que invadía el portal de la casa mencionada.

Pida para el soldado la absolución, y después de rectificar oralmente, así como el fiscal, la causa quedó vista para sentencia.

Banquete a los coroneles italianos Marsengo y De Lillo

En el ministerio de la Guerra se celebró anoche el anunciado banquete en honor de los coroneles italianos Marsengo y De Vitto.

Asistieron el presidente y algunos vocales del Directorio.

El banquete al Dr. Murillo

Esta noche, a las nueve, como hemos anunciado, será obsequiado con un banquete en el Ritz por las más ilustres personalidades de las ciencias médicas el nuevo director general de Sanidad, doctor Murillo, en cuyo homenaje personal se quiere simbolizar una alentadora esperanza en el futuro desenvolvimiento de la sanidad pública en España.

LOS GALLEGOS ILUSTRES

Lápidas conmemorativas

La Junta directiva del Centro de Galicia ha acordado ofrecer al Municipio de Madrid la lápida donde se haya de esculpir el nombre de Concepción Arenal en la calle que dicho Ayuntamiento ha dispuesto tenga el nombre de la ilustre pensadora, así como colocar una lápida en las casas en que, respectivamente, vivieron y murieron la condesa de Pardo Bañeza y el maestro Pascual Veiga, glorias, como Concepción Arenal, de la raza galaica.

De modelar estas lápidas han sido encargados por el Centro los escultores Campos, Ansoy y Cruz Martín.

El Centro de Galicia ha iniciado con 4.000 pesetas la suscripción pública que ha abierto con tal fin.

Un servicio de la Benemerita

Mariano Casquera y Dacia Villagras, cabo y guardia, respectivamente, de la Benemerita de la Comandancia del Sur, sorprendieron de madrugada en la calle de Toledo a cinco individuos sospechosos.

Los dieron el alto y los despojaron de los efectos de bolsillo. Interrogado, manifestó que él, en unión del "Patricio" y del "Rata", del "Aguila" y del "Palomas", que eran los fugitivos, habían robado en un bar del paseo de los Pontones cierta cantidad en dinero y bastantes botellas de licor.

También en un "garage" del paseo de las Acacias, núm. 2, habían hurtado una magneto y un gabán.

La Guardia civil se incautó de 14 botellas de cofee que los ladrones en su huída habían arrojado en un desmonta.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

UN PROCESO INTERESANTE

La anarquista Germaine Bertoin es juzgada

París 18.—Hoy comenzó la vista del proceso contra Germaine Bertoin, que asesinó a M. Marius Plateau, secretario general de La Acción Francesa y jefe de los "camelots du roi".

Después del interrogatorio de la acusada, el presidente evocó su pasado y examinó los hechos en que fundamenta su informe y conclusiones la acusación.

La procesada hace profesión de fe antimilitarista y dice que quedó muy impresionada por la campaña de León Daudet, que, a su juicio, quería provocar la guerra, lanzar a los franceses a unos contra otros, llevar a Francia a la "débâcle" y aprovechar estas circunstancias para asentar el orleanismo sobre las ruinas del país.

Después de un primer contacto con La Acción Francesa, Germaine Bertoin se decidió a matar a León Daudet el día del aniversario de la muerte de Luis XVI; pero estaba Daudet tan rodeado de gente en la iglesia de Saint Germain L'Auxerrois, que renunció a su proyecto.

En la noche del mismo día, se dirigió a las oficinas del periódico realista, firmemente resuelta a matar a Daudet. En vez de éste, se presentó Plateau, a quien repitió insistentemente que deseaba ver a M. Daudet en persona.

Exasperada por los sarcasmos de los afiliados a La Acción Francesa, Germaine Bertoin disparó sobre Plateau, cuando éste se dirigía hacia la puerta. Germaine Bertoin no quería comparecer ante una justicia burguesa, e intentó suicidarse después de cometer su crimen.—R.

LA "GACETA" DE HOY

Gravamen sobre el tráfico marítimo

En pro de los navieros quebrantados por la guerra

REAL DECRETO

A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se establece un gravamen o canon sobre el tráfico marítimo de pasajeros y mercancías que realicen los buques nacionales o extranjeros en puertos españoles, cuyo producto se destinará al pago de los quebrantos causados a los navieros que realizaron servicios de requisita a flete reducido y reconocidos por la Comisión liquidadora del Comité de Tráfico Marítimo.

Art. 2.º La recaudación de este gravamen o canon se verificará con arreglo a las siguientes cuotas: Pasajeros: Cabotaje nacional, a razón de pesetas 0,10 por pasajero. Travesía de o para Canarias, a razón de pesetas dos por pasajero. Gran cabotaje y altura, a razón de pesetas dos por pasajero. Mercancías: Cabotaje nacional.—En esta navegación se satisfará un gravamen de 0,25 pesetas por tonelada en los cargamentos a granel y de 0,50 pesetas por cada bulto de peso inferior a 200 kilogramos.

En los que excedan de este peso, el gravamen se abonará por fracciones de 200 kilogramos. Gran cabotaje.—En esta navegación, tanto en régimen de importación como de exportación, el gravamen será de 0,35 y 0,07 pesetas por tonelada o bulto, respectivamente.

Navegación de altura.—En esta navegación, tanto en régimen de importación como de exportación, el gravamen será de 0,50 y 0,10 pesetas por tonelada o bulto, respectivamente.

En ambas navegaciones, al igual que en la de cabotaje, el gravamen para los bultos se liquidará por fracciones de 200 kilogramos, cuando aquéllos rebasen de este peso.

Art. 3.º En las tres navegaciones citadas, y cuando se trate de mercancías de volumen, el gravamen se liquidará por peso o volumen, en la misma forma en que se haya contratado el flete.

Art. 4.º Este gravamen será siempre de cuenta del buque, sin que pueda servir de pretexto para aumento de fletes y pasajes; satisfaciéndose el correspondiente a los pasajeros en viaje de España a la salida, y para España, a la llegada.

En las mercancías en régimen de cabotaje nacional y de exportación, lo satisfará el empaque, y las en régimen de importación, al desembarque.

Art. 5.º El producto de este gravamen se destinará, en primer término, al pago de los saldos líquidos reconocidos a los navieros cuyas derramas sean inferiores a sus quebrantos; pero sólo por la diferencia entre aquéllas y éstos, y una vez saldada esta obligación de carácter preferente, se satisfará a prorrata el resto de los quebrantos liquidados en proporción a su cuantía.

Art. 6.º Para la exacción de este gravamen se crea un sello especial, que, partiendo de la clase inferior de 0,05 pesetas, comprenderá todas las necesarias para facilitar el pago del mismo por

los bultos y partidas que no excedan de cien toneladas, y en las demás, el gravamen se abonará en metálico en la Aduana, la que lo hará constar en el documento correspondiente, y remitirá mensualmente el importe de la recaudación al organismo encargado de la administración de estos fondos, para el pago de los quebrantos.

Art. 7.º Las Aduanas del reino cuidarán del exacto cumplimiento de las disposiciones de este decreto, denegando el despacho a aquellos buques que no justifiquen haberlas cumplido.

Art. 8.º Trimestralmente se distribuirán entre los navieros acreedores el importe de la recaudación en proporción a sus respectivos créditos.

Art. 9.º Este gravamen queda expresa y exclusivamente afecto al pago de los quebrantos causados a los navieros, y una vez amortizados aquéllos, cesará su exacción.

Art. 10. La Presidencia del Directorio militar dictará las disposiciones complementarias que sean precisas para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio a 18 de diciembre de 1923.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Distintivo a los supervivientes del Ataque y de las Lomas de San Juan

Real orden concediendo el distintivo que determina el artículo 81 del reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando a los individuos que, perteneciendo en la actualidad al Ejército, tomaran parte en las acciones de El Cane y Lomas de San Juan (Santiago de Cuba), perteneciendo a los regimientos de la Constitución y San Juan de Puerto Rico.

Los billetes de espectáculos

El monopolio de la reventa

La revista "España Económica y Financiera" hace notar que hay muchos licitadores en provincias, deseados de obtener el subarriendo de la concesión sobre reventa de las localidades de espectáculos públicos; pero parece ser que el concesionario eleva sus pretensiones, incluso sobre las ofertas que, sumadas, se afirma, alcanzan un canon total superior al que ha de percibir el Estado; muy superior, dejando al concesionario un buen interés, una renta saneada.

Tiénesse por indudable que de haberse hecho el arriendo por provincias, a gentes que por su habitual intervención conocieran éstas, la suma total para el Estado, admitido el sistema, hubiera sido mayor, seguramente, que con el concurso central y único para toda España que se convocó.

El nuevo régimen ha producido cierta desorganización y carestía, inexcusable e inadmisibles, incluso, por lo visto, para las localidades más modestas.

Suponemos que se exigirá peyorativamente el cumplimiento del contrato. De esto estamos seguros, y que también se estudiarán en todo caso los medios de anularlo y hacerlo mejor.



La mujer «chic» usa para la mejor higiene de su boca y blancura de sus dientes

Perborato REVENGA

Estuche 1 peseta.—Venta en farmacias

El acontecimiento financiero

La quiebra del Banco de Castilla

Indignación de los cuentacorrentistas

Visita al Directorio

El lunes, por la tarde, día en que se fijó el anuncio de suspensión de pagos del Banco de Castilla, hubo una extraordinaria afluencia de gente a la puerta del Banco clausurado, surgiendo allí mismo una Comisión de cuentacorrentistas y personas afectadas por la suspensión, que marchó a visitar al Directorio, con objeto de presentar un escrito pidiendo ser amparados en su legítimo derecho y que se depuraran las responsabilidades que se derivaban del asunto.

El general Nouvilas, que recibió a los comisionados, se hizo cargo del escrito y prometió atender la petición en todo lo que tuviera de justa.

Un anuncio

En la "Gaceta" de ayer aparece un anuncio del Consejo de Administración, que con fecha 15 del actual convoca a una junta extraordinaria de accionistas, que había de tener lugar el 19 de enero próximo, cuyo objeto era la ratificación del anuncio del Consejo adoptado el sábado de suspender los pagos de la entidad y proponer al convenio con los acreedores. Para tener derecho a la asistencia se necesitaba, según el anuncio, depositar en las cajas de la Sociedad 30 acciones cuando menos, hasta las cuatro de la tarde del día 16 de enero.

Los que no consigan individualmente 50 acciones podrán reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 a lo menos, a uno de ellos. Respecto a los que tuvieran depositadas acciones en número suficiente en las Cajas del Banco de Castilla, podrán recoger las papeletas de entrada hasta las tres de la tarde de dicho día 16 del próximo enero, con sólo presentar sus respectivos resguardos del depósito.

Reunión de cuentacorrentistas

Ayer tuvo lugar, según estaba anunciado, una reunión previa de cuentacorrentistas del Banco de Castilla en el café del Palacio. Asistieron unos 350 cuentacorrentistas, entre los que figuraban numerosas señoras y comerciantes e industriales modestos.

Un poco desorientados al principio por la premura de la convocatoria y la falta de noticias concretas y de plan a desarrollar en vista de las circunstancias presentes, las primeras manifestaciones no tuvieron otro valor que

Reunión de cuentacorrentistas

Ayer tuvo lugar, según estaba anunciado, una reunión previa de cuentacorrentistas del Banco de Castilla en el café del Palacio. Asistieron unos 350 cuentacorrentistas, entre los que figuraban numerosas señoras y comerciantes e industriales modestos.

Un poco desorientados al principio por la premura de la convocatoria y la falta de noticias concretas y de plan a desarrollar en vista de las circunstancias presentes, las primeras manifestaciones no tuvieron otro valor que

Un pueblo abandonado

Vallecas y sus presupuestos

Al presentar en mi anterior crónica ante los ojos de la opinión sensata las partidas dislocadas que como justificantes del aumento del presupuesto de Vallecas se introducían en el mismo, me imaginaba yo que la enemistad y la injuria solapada caerían sobre mí; pero como en mi campaña en pro de los intereses de este pueblo sólo me guía el que Vallecas sea lo que debe ser y no lo que es, persistiré en ella, pese a quien pese.

No debe tolerarse que un pueblo digno, trabajador y honrado esté a merced de aquellos que sólo aspiran a su miedo personal. No se podía consentir sin protesta que por obra y gracia de las autoridades, que lo regían a su capricho, sea un lodazal inmundo y sus calles un continuo foco de infección. No era tolerable permanecer en silencio ante una administración mal encauzada y favoritista.

El presupuesto de 522.000 pesetas no podía ni debía sostenerse, precisamente en momentos en que los pueblos todos de España empiezan el glorioso camino de su regeneración gracias al nuevo régimen.

Con un presupuesto más modesto y ajustado sólo a los ingresos regulares del distrito, pero mejor y más equitativamente administrado, había suficiente para atender a las necesidades más penurias del Municipio y cuidar de las obras relacionadas con la salubridad e higiene.

Esto lo dije en una de mis crónicas anteriores, y a los pocos días de formular mis quejas, quedaba aprobado por mayoría el presupuesto para el año venidero, con un aumento de más de 150.000 pesetas. ¿Es admisible esto? ¿Puede tolerarse? Las partidas que se aumentan, ¿son de más necesidad y utilidad que otras que se omiten? La elevación de determinados sueldos, ¿está justificada y equitativa?

Los trabajos burocráticos que se pagan por extraordinario, ¿deben hacerse así?

Porque sinceramente creí que este presupuesto era un error, y más que un error, un retro lanzamiento a la bondad de un pueblo sufrido, invité a éste a que impugnara el presupuesto.

Reuní a este efecto a tres miembros de la Sociedad de Laboradores, quienes desde luego reconocieron la osadía del Ayuntamiento con epítetos más o menos expresivos; prometieron citar a junta para proponer la impugnación, que apoyarían con todas sus fuerzas; pero, sin duda, han recordado los favores recibidos o sospecharon los que podrían lle-

garles en su día, y... nada han hecho.

Sin embargo, los obreros, lo que constituye la masa del pueblo, de caracteres más definidos y de ansias más naturales, responden a mi llamamiento y preparan la impugnación. La clase obrera, esos hijos del trabajo, demuestran su civismo, su amor a Vallecas, de una manera inequívoca.

Ellos saben, mejor que los confectionadores del desatinado presupuesto, los males que este pueblo ha padecido y padece. Ellos sienten amor al pueblo porque en él han nacido, en él viven y en él sufren. Ellos quieren el bienestar, el orden, la prudente administración, porque ellos no están contaminados del virus oficialístico y rampón que mata los ideales y que se llama compadrazgo, personalismo y favoritismo.

Ellos quieren trabajar, desplegar el máximo de energías, ayudar incluso a levantar las cargas económicas del pueblo a costa de sudores; pero en cambio quieren ser administrados con celo, con pureza, con honradez; buscan en compensación de su esfuerzo escaqueos para sus hijos y maestras para que los enseñen, hospitales para sus enfermos, refugios para sus vejez, y en fin, interés general para el pueblo. Y esto sólo se consigue con una administración limpia de egoísmos y henchida de interés colectivo.

Los obreros, pues, ya que a las clases acomodadas les importa no hacerlo, impugnarán los presupuestos que pretenden rijan en Vallecas el año próximo.

Ellos, aunque en otros aspectos de la vida estamos distanciados, me tienen a su lado en este asunto, y los ayudaré en todo aquello que, siendo justo y equitativo, redunde en beneficio del pueblo y de sus ideales.

Federico IGLESIA
Vallecas y diciembre 1923.

CARBONES

El mejor cok el de la fábrica. Mieres, a 5 pesetas saco. Antracita, desde 4 pesetas saco. Astillas, sera grande 4 pesetas. Cardenal Cisneros, 2. Teléf. 11-04 J.

GARFIOS EL DEBER DE AMAR

Al terminar su sesión inaugural la Sociedad Española de Higiene, me abordó, apretujando mi discurso, con más ira que cariño, entre sus enguandadas manos, una antigua amiga de templada belleza, inexplicablemente soltera y con cultivado y rico tesoro intelectual. Las palabras salían de la boca secas y cortantes. Temblaban los labios gordos de rojos.

—¡Muy bien! Tenemos el deber de amar; pero ¿y cuando el amor no llega?

—¡El amor da siempre fruto si la vanidad o el orgullo no le siegan en flor! ¡Quien vivió sin amorosa no culpe al sexo opuesto; acháquese a sí propio el fracaso!

Y aun cuando decía verdad, mi amiga se alejó enfurruñada. Su recia mentalidad es garantía de que a estas horas ni restos quedan de la borrasca.

Por traducir la verdad, mis palabras no debieron causarle tan mal efecto. Somos nosotros los que creamos el deseo, aun cuando los no iniciados pregonen que la ilusión les es inspirada. Cada cual lleva en sí el molde fatal de su afán y preparadas las luminarias propicias. El hombre inventa siempre sus ídolos. Nace primero la necesidad de adorarlos, y después surgen ellos. Son ya lo de menos; por eso cambiamos tanto a través de los tiempos. Lo que perdura es el ansia de acatamiento.

Por esto, cuando un hombre o una mujer saben acomodarse al ambiente, el milagro del amor se da en su corazón forzosa, inevitablemente. Hay que contentarse con no exigir a la vida más de lo que la vida puede dar. Ha de cotizarse lo subjetivo sobre lo objetivo.

Basta con unos ojos serenos en que mirarse, una mano que haga dulce presa sobre las nuestras en los instantes de desahogo y un corazón capaz de ritmar con los latidos del que llevamos en el pecho.

El problema estriba en no sentirse solo ni en deuda con la especie. Lo demás importa poco. D'Annunzio canta el placer de adorar los defectos de la deseada. Amar lo que otros son incapaces de exaltar presenta un marchamo de aristocracia espiritual. Desear lo que otros desean, estigma de inferioridad en el sentir. Es la clave de muchas pasiones de boro, azuzadas por las mujeres de teatro. El buen amador ha de poseer la iniciativa de su pasión.

No basta con saber tallar un trono apropiado a nuestros horizontes; a nuestra condición; precisa, además, ser valiente para el amor, no temer el dolor. Amar es siempre tener pesar. No en vano supone un intento de lucha contra el instinto fundamental. Pero ser esforzado, sentirse espoleado por la aventura, sin preocupación de la amargura que acocha, exige haber domado bien el amor propio. Sin embargo, la mayoría de los lances entre hombres y mujeres se encuentran presididos por un orgullo enloquecido.

De tal contraste derivan innumerables motivos de tropiezo y sufrimiento. Amar y no ser correspondido, nada tiene de humillante. El fervor lírico base del amor es totalmente ajeno a nuestra voluntad y a la voluntad de los demás. Y poniendo los ojos demasiado en alto, nos será lícito esperar que el prodigio sea con nosotros.

El amor no es una cosa fija, petrificada, sin vida; tiene sus edades y derivaciones. Demasiado complejo para adoptar formas permanentes, es ley de su existencia evolucionar, cambiando de un día para otro. Si durante su marcha tropieza con obstáculos que lo aniquilan, conformarse es la más noble y comprensiva actitud. Cuando el deber se cumple, por nada hay que quejarse.

Para semejantes conflictos, supone un buen consuelo pensar en que, contra lo pregonado por filisteos hidrópicos de soberbia, el ser humano no constituye una excepción dentro del reino animal. Supone unos eslabones de una cadena, de la cual ignoramos el principio y el fin.

Apenas tenemos derecho a considerarnos dueños de nuestros actos. Sobre los sentimientos es aún menor la autoridad. Pesa sobre cuanto pensamos la sedimentación de la experiencia de las generaciones anteriores, la educación recibida, el influjo del ambiente. ¿Cómo invalidar estos factores, alguno de los cuales cuenta con un abolengo de millares de siglos?

Mostrémosnos humildes, conformándonos con la realidad de nuestra misión filogénica. Busquemos más el amor que el orgullo de ser amado. Contemplemos el espectáculo de la Naturaleza sin pretensiones de protagonista. No temamos al dolor de amar, aun cuando sea obra nuestra, por intentar desobedecer al instinto, amordazándolo con mordazas románticas. Conformémosnos con la embriaguez, sin que nos inquiete la calidad del mosto, y el deber de amar, al ser cumplido, iluminará nuestra alma.

Doctor César JUARROS

Informaciones de Marruecos

No se conceden licencias de Pascuas

Accidentes.-Enfermos.-Otras noticias

Melilla 18.—Con motivo de la repatriación de las tropas del reemplazo de 1920, no se concederán este año licencias de Pascuas a estas fuerzas.

Nuevo presidente en el Casino Militar

Melilla 18.—Ha sido elegido nuevo presidente del Casino Militar el coronel de Cerfola don Angel Morales.

Un concierto dado en Londres se oye perfectamente en Melilla

Melilla 18.—Desde esta estación radiotelegráfica se oyó el concierto que se daba en un teatro de Londres, y tan perceptiblemente llegaban los sonidos, que se oyeron perfectamente hasta los aplausos con que los espectadores premian a la orquesta.

Hace pocos días se recogieron los sonidos de una orquesta que iba a bordo del yate "Electra", en que viajaba Marconi.

En la citada estación de radiotelegrafía se ha montado también un aparato de radiotelefonía, que se comunica frecuentemente con Madrid, y al cual se deben esas adicionales de los conciertos de Londres.

A la península

Melilla 18.—Han marchado a la península los capitanes Vicente Estébanez y Justo Jiménez.

Herido por accidente

Melilla 18.—Ha ingresado en el hospital el cabo del batallón de la Princesa Francisco Román Navarro, herido por accidente.

A descansar a la plaza

Melilla 18.—Han llegado a esta plaza para descansar un batallón de Cerfola y otro de Africa.

En la enfermería de Dar Drfus

Melilla 18.—En la enfermería de Dar-Drfus ha ingresado, gravemente enfermo, el soldado de Pavía Antonio Monsoro.

La ayuda a la infancia alemana

Una entrevista con Hanna Dörfel

La señorita Hanna Dörfel es la secretaria de la Comisión femenina internacional que ha organizado a la infancia alemana hambrienta y que cuida de su distribución.

En su pequeña oficina trabaja desde la mañana a la noche, por el orden de una organización tan compleja como es la que dirige: correspondencia de todos los países y en todas las lenguas, circulares, disposiciones, busca de locales para los restaurantes, de cocinas, de personal de servicio, investigación de la distribución de los bonos, de los viveres, selección de los millares de peticiones de pobres madres que suplican un socorro para sus niños... Un trabajo tan intenso, que sólo un fuerte espíritu humanitario podría soportarlo.

La semana de Navidad

—Ahora estoy preocupada principalmente por el buen éxito de la semana de beneficencia que hemos establecido con ocasión de la Pascua de Navidad.

—¿El árbol de Noel de la infancia alemana?

—Precisamente. Tenemos, sin embargo, buenas esperanzas. Hoy he recibido un radio de Australia anunciando que aun tan lejos, cerca del Polo Sur, la semana será dignamente celebrada. Será, pues, una verdadera manifestación mundial conmovedora: de los Estados Unidos a Italia, de Bulgaria a Dinamarca, de Rusia a Portugal, de Noruega a Australia, el viejo y el nuevo mundo se unirán en una misma obra de caridad...

—¿Y cómo conseguirá usted reunir para la Navidad sumas que están en tan lejanos países?

—Bastará con que para el día 23 de diciembre recibamos por radio la indicación exacta de las sumas colectadas, pues hemos enviado ya créditos que nos anticiparán lo necesario.

—¿Pero la semana se limitará a la colecta de dinero?

—No por cierto, puesto que ya falta poco para el terrible enero con sus terribles fríos. Por eso hemos recomendado a nuestros Comités distribuidos por todo el mundo que se ocupen de la adquisición de vestidos y ropa interior y lo envíen inmediatamente. Las últimas noticias sobre la infusión de los pulmonías en la infancia de Berlín son verdaderamente aterradoras; las causas son dos: desnutrición y frío. El frío procede de la carencia de ropa; la de lana se ha hecho ya un mito en todos sus usos. Lo que generalmente abriga a un niño alemán ha quedado reducido a una camiseta y unos pantalones. Una chaqueta y unas calcetas. Habrá usted visto por las calles que no todos llevan gorra y que muchos carecen de calzado...

—¿Y adónde ha ido a parar toda la ropa?

—La mayor parte de las familias han vendido hasta la cama. Si éstas son las condiciones para la infancia, puede usted figurarse cuáles serán las de las madres. Hay aquí un heroísmo que nadie conoce; hay millares de madres que no comen ellas por apacchar el hambre de sus hijos y que han deshecho sus vestidos para hacerles a ellos su ropa. Por esto es por lo que hemos recomendado a nuestros Comités nacionales que acepten incluso prendas de vestir como socorro.

Tenemos que interrumpir la conversación, porque en la antecámara hay un grupo de pobres gentes que quieren a toda costa hablar con la señorita Dörfel.

Cuando vuelve, está pensativa, agitada.

—Han leído en los periódicos que nuestro Comité de Copenhague pide dos colonias de niños para mantenerlos a su costa durante el invierno. Desde esta mañana han llegado decenas y decenas de peticiones por escrito, por teléfono, personalmente... Poco ha estado en la antecámara una pobre madre con dos niños, y le hice entender que podíamos tomar nota para eventuales expediciones futuras, pero que, en lo que respecta a Holanda y Dinamarca, estaba ya cubierto el número de niños solicitados. La ma-



DEL PARTIDO HISPANOLUSITANO
Los portugueses intentan detener un avance brioso de los delanteros españoles. (Fot. Serrano)

El partido social popular

Ayer comenzó la asamblea y surgió la disidencia

Presidiendo el Sr. Alvarez Udes, comenzó a las cinco de la tarde de ayer la primera sesión de la segunda asamblea general del partido social popular.

El Sr. Alvarez Udes, después de saludar a los delegados y explicar la gestión realizada por el Directorio del partido, cedió la palabra al secretario, D. Janaro Poza, el cual leyó una Memoria en la que se refleja la campaña de propaganda llevada a cabo por los elementos directivos y el estado económico de la agrupación.

Terminada la misión del Directorio del partido, que presentó la dimisión, el Sr. Alvarez Udes rogó se eligiera la Mesa definitiva, a lo que se opusieron varios asambleístas.

Siguió, por lo tanto, la Mesa tal como se había constituido, y se aprobaron por unanimidad la Memoria y el estado de cuentas.

Luego fueron leídas varias adhesiones, entre otras, de Zaragoza, Málaga, Tudela y Gijón.

Revisión del programa

Se abrió discusión sobre el tema "revisión del programa y medios para su realización".

Sobre si se trataba de discutir la esencia ideal o la táctica, se entabló un largo debate.

El Sr. Herrero dijo que estimaba necesario saber si el partido se ratificaba en los ideales de la anterior asamblea, o si habían cambiado en los últimos meses.

Los Sres. Manán, Gil Robles y Calvo Sotelo presentaron una proposición pidiendo que el partido afirmara su fe en ideales y procedimientos democráticos.

La discusión, en estos momentos, se animó bastante, exteriorizándose las discrepancias.

El Sr. Moneva se mostró conforme con la proposición, que defendió extensamente, aconsejando al partido mantenerse en su conocido criterio democrático.

La palabra "democrático" originó una acalorada discusión, acentuándose la división, en tal forma, que el Sr. Pradera llegó a

anunciar que, de aprobarse la proposición con esa palabra, se separaría, con sus amigos, del partido.

Don Inocencio Jínover llamó la atención de la asamblea sobre la importancia de la discusión, que, a su juicio, no podía seguir, por no estar presentes todos los que aprobaron el programa.

Después de numerosos discursos, se encontró la fórmula de dividir la proposición, ratificándose en el programa y dejando para otro debate el procedimiento para lo futuro.

Después de ratificar el programa que el partido aprobó en la asamblea constitutiva, se pasó a discutir la parte referente a la táctica que entienden debe seguirse.

El Sr. Pradera advirtió que era evidente la división de criterios dentro del partido, y, por tanto, a ello imputa la despedida de unos u otros: de los partidarios de su ideología y los partidarios de la ideología del Sr. Ossorio.

La discusión adquirió en estos momentos caracteres apasionados, acentuándose la escisión.

Firmada por los señores Aznar y otros asambleístas se presentó una proposición, en que se procura recoger el sentido del criterio del Sr. Ossorio y se le ruega que no se considere apartado del partido.

Acto continuo fué suspendida la sesión, para reanudarla a las cuatro de la tarde de hoy.

Los filipinos aprecian las promesas de los yanquis

Al ver cómo desembarcan en Manila tropas norteamericanas

Manila 18.—Contrariamente a las noticias recibidas de Washington, y según las cuales el Gobierno americano tenía la intención de retirar de Filipinas todos los refuerzos enviados, ayer han desembarcado en este puerto tropas de Infantería, que llegaron a bordo del crucero "Boston".

Automóvil incendiado

En la calle del Almendro, 4 y 6, solar, se encontraba limpiando el automóvil 8.959 M., propiedad de Norberto Igual, el operario Teodoro Benito, de veintidós años.

Imprudencia encendió una vela, teniendo la desgracia de que se prendiera el depósito de gasolina.

El coche fué envuelto por las llamas, sufriendo desperfectos de consideración.

Teodoro sufrió quemaduras, de las que fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

P. SILONE

DEPORTES

Comentarios al fácil triunfo sobre Portugal

Aunque sirva para satisfacer nuestro orgullo de potencia deportiva internacional, hay que reconocer que la victoria sobre Portugal no es un hecho extraordinario ni que haga cantar con voces estentóreas.

Por las razones que sean (evitemos entrar en política deportiva portuguesa), además de no ser el once portugués la representación de la potencialidad deportiva del vecino país, la escasa homogeneidad de las líneas le hace punto menos que ineficaces frente al "goal".

Hay que notar que, aparte del medio izquierdo Portela, las defensas de los lusos están por debajo de las de los nuestros, que, dominadores de la pelota, añaden a ello la superioridad del juego por alto, que es consecuencia de la altura.

En el transcurso del partido internacional, el juego elevado, que hubiera sido peligroso frente a otro equipo, no tuvo riesgos, por llegar casi siempre antes los nuestros que los rivales.

No hubo, no podía haber dificultad para la fácil victoria española; jugando raso, el control de balón hispano imponía en países precisos el dominio prolongado; cuando la pelota se elevaba, también eran los nuestros quienes llegaban antes y dirigían el juego, aun sin necesidad de acudir a medios violentos para salir airoso del empeño.

Así el partido, excepto en aquellos instantes de abandono de los rojos, fué lo que éstos quisieron y tal como a su antojo desearon que fuera.

Hay un jugador notabilísimo en el once portugués; pero es uno solo: Punho. Este muchacho juega de defensa con gran seguridad y sabe ser valiente en la ocasión de útil. Contra España fué el único baluarte verdaderamente serio donde fueron a estrellarse frecuentes ataques. Posee recursos extraordinarios y el toque de balón es notable. De la selección vecina es la figura más destacada; el grupo nacional es el único jugador que subrayó su personalidad con prestigio personalísimo, cooperando a salvar a su país de un fracaso más considerable que el que señala ese hosco 3-0.

Dialogando acerca del resultado de este partido, hemos oído una afirmación que sólo hasta cierto punto es admisible, tratándose de encuentros de esta categoría: "Si los españoles dominaron, imponiendo su juego tal como les conviene, la diferencia de 3-0 no muestra la distancia de superioridad tan acabada."

Realmente, los nuestros dominaron sin estar continuamente encima de la meta lusitana. Se jugó en el campo contrario, pero a cierta distancia del área de puerta, que defendió Punho con gran acierto. Para que el juego se hubiera convertido en esa presión asfixiante, hacía falta un delantero de empuje, de acometividad, y ninguno de los cinco rojos es así. Tampoco era menester para el triunfo la imposición de ese juego brusco que otras veces fué indispensable, y en ese sentido preferible es haber llegado al triunfo indiscutible sin recursos aparatosos.

Suave el empuje del ataque hispano, y clara la victoria desde el comienzo, los nuestros no quisieron moverse demasiado violentamente, ya que era inútil. El dominio era suficientemente elocuente; los tantos—que venían sucediéndose a intervalos que pudieran llamar normales—, de la contundencia sobrada para hacer la afirmación de la superioridad; el juego, llevado de otro modo, hubiera sido perjudicial desde el punto de vista político-deportivo. Y ya sabemos que si se tratara de un partido de campeonato regional o nacional entre fuerzas de una parecida proporción, los que actuaron de rojos hubieran llevado al marcador de seis a ocho tantos de diferencia.

De nuestro grupo—compañeras enojosas a un lado—, Zabala fué el notabilísimo jugador que supo ratificar su personalidad sin quitar ni añadir nada.

Tachar ahora al jugador astur de falta de acometividad es tan pueril como hablar de un Mondjarín lento y reposado. Con "equípner" tiene su clase de juego, y Zabala en Sevilla se ha esforzado, consiguiendo, por subrayar sus normas pasadas pero eficacísimas; mucho más frente a un grupo que, desconociéndolo, no puede desde el primer momento neutralizar, como en España, su juego conocido.

Cuanto a la factura de los tantos, ha de estarle agradecida la afición por el irreplicable estilo con que los produjo, que al salir de sus pies ya eran cañonazos indefendibles.

Ni Poloio, ni Del Campo, ni Peña, ni Spencer son internacionales, a contar en otros partidos siguientes. Ninguno de ellos ha desentonado en Sevilla tanto como para protestar su ineptitud, pero es que no hay que olvidar la diferencia de equipos.

El defensa atlético madrileño fué de estos entre el mejor, pero que desvirtuó el momento todos los balones que recibió, pero sin dejarnos impresionar, vamos a

decir que sólo en una ocasión fué acosado por los rivales.

Del Campo actuó impresionado todo el tiempo primero por el público hostil, emmendándose después. Sin embargo del toque de balón extraordinario, el delantero madrileño sigue siendo un internacional extraordinario prematuro.

Peña, en descenso de forma, a pesar de la facilidad del "match", sirvió defectuosamente el ataque y no ayudó tampoco eficazmente a la defensa. Sin duda, otros jugadores—Sabino, Corsinos, Mejías—, en partidos más disputados, serían más eficaces en su puesto.

Finalmente, Spencer, el hombre todo acometividad, la olvidó en la caseta esta vez, dejando a Zabala la acción, única eficaz (con excepción de los minutos finales) del ataque español.

Pero estos cuatro puestos pueden y "deben" ser sustituidos con ventaja, tal vez, tal vez, aumentándolos con el nombre de Alcántara, que en Carmelo tendrá un rival de clase internacional más práctico que el catalán.

Incluíblemente, hay que reformar el sistema de seleccionar y hacer designaciones de hombres que cumplan la ardua misión sin concomitancias con otros cargos. Para nosotros un hombre debe ser presidente de esa comisión, y hasta si las regiones tienen confianza en el único seleccionador, José Berraondo.

Consultélele, hagásele notar la trascendencia de la misión que España tiene que cumplir en París, y tenga el Comité Nacional la persuasión de que a ese hombre que merece la general confianza, debe facultarse ampliamente el resto de la temporada, si hemos de procurar evitar los tropiezos, logrando que las victorias iniciadas con Portugal se continúen sin obstáculo.

Hay jugadores sobrados, que es el elemento indispensable; que la obra directiva sepa ahora ponerse a tono con las conveniencias nacionales.

Juan DEPORTISTA

El beneficio de Mariano Arrate

El partido a beneficio del popular jugador Mariano Arrate, en el que debían tomar parte el Arenas de Bilbao y el Atlético de la Real Sociedad y el Real Unión, ya no podrá jugarse el día 20 de enero por haberse negado los iruneses a ceder esa fecha, en que tienen comprometido al campeón de España para jugar un partido amistoso en Antuña.

En San Sebastián, esta actitud ha causado deplorable efecto, y se piensa en prescindir del Club irunés para la organización del partido en honor del popular donostiarra, que tantas veces vistió el uniforme internacional.

ATLETISMO

El concurso de la Gimnástica

He aquí el resultado del concurso del domingo último entre los atletas de la veterana Sociedad:

Doscientos metros.—Primer, Coronado; segundo, Robles; tercero, Abras.

Peso.—Primer, Montino; segundo, García Doctor; tercero, Coronado.

Martillo.—Primer, García Doctor; segundo, Pérez Puerta; tercero, Montino.

Jabalina.—Primer, Coronado; segundo, García Doctor; tercero, Mora.

Longitud.—Primer, Coronado (6-40); segundo, Robles; tercero, Abras.

Triple salto.—Primer, Robles; segundo, Abras.

Pértiga.—Primer, Robles.

La Real Sociedad Gimnástica Española celebrará el domingo, día 23 del corriente, una carrera de "cross country" interclub, por equipos.

La salida se dará a las once en punto de la mañana del citado día en el campo de deportes de la Sociedad, calle de Diego de León, esquina a Torrijos.

Esta carrera, que será de unos nueve kilómetros de recorrido, se titulará "Copa Emilio González" en honor al excelente corredor pedestre y que tanto puso el nombre de la razón durante los años de su vida activa en el deporte.

Para quedar en posesión definitiva de esta copa, deberá la Sociedad ganadora vencer dos años consecutivos o tres alternos.

Esta carrera, aparte del interés que ofrece por tratarse de un homenaje al notable ex corredor y actual presidente de la Federación Castellana de Atletismo, hay deseos de presentarla por ser la primera que con carácter de interclub se celebra esta temporada, y dará una idea aproximada de las fuerzas con que cuenta cada una de las Sociedades que se dedican a esta especialidad.

Grupo Cultural Deportivo de los empleados del Banco Hispanoamericano

El domingo, a las once de la mañana, tuvieron lugar las carreras pedestres organizadas por esta Agrupación. La salida se dió del paseo de Rosales, con un recorrido de unos diez kilómetros y su resultado fué el siguiente:

Primer, Miguel Ergueta, 37 m. 20 s.

Segundo, Antonio Vargas, 38 m. 40 s.

BOLSA DE MADRID			
Ant.	VALORES	Hoy	
FONDOS PUBLICOS			
Deuda Interior 4 por 100			
71,35	Serie F, de 50.000 pts. nom.	71,25	
71,40	E, de 25.000	71,35	
71,40	D, de 12.000	71,35	
71,40	C, de 5.000	71,40	
71,35	B, de 2.500	71,40	
71,75	A, de 500	71,35	
71,50	Serie G y H, de 100 y 500.	71,50	
Exterior 4 por 100			
86,70	Serie F, de 24.000 pts. nom.	86,60	
86,60	E, de 12.000	86,60	
86,60	D, de 6.000	86,90	
87,25	C, de 3.000	87,25	
87,25	B, de 2.000	87,25	
87,25	A, de 1.000	87,25	
86,50	Serie G y H, de 100 y 500.	87,25	
Amortizable 4 por 100			
88,90	Serie E, de 35.000 pts. nom.	88,50	
88,90	D, de 17.500	88,50	
88,90	C, de 8.750	88,50	
88,90	B, de 4.375	88,50	
88,90	A, de 2.187	88,50	
Amortizable 5 por 100			
94,75	Serie F, de 50.000 pts. nom.	94,75	
94,50	E, de 25.000	94,50	
94,50	D, de 12.500	94,50	
94,50	C, de 6.250	94,50	
94,40	B, de 3.125	94,40	
94,40	A, de 1.562	94,40	
Amortizable 5 por 100, 1917			
94,50	Serie F, de 50.000 pts. nom.	94,45	
94,40	E, de 25.000	94,40	
94,40	D, de 12.500	94,40	
94,40	C, de 6.250	94,40	
94,40	B, de 3.125	94,40	
94,40	A, de 1.562	94,40	
Obligaciones Tesoro 5 p. 100			
102,30	2 años a 1-1-1924. Serie A.	102,25	
102,30	Idem id., serie B.	102,30	
101,20	2 años a 1-1-1924. Serie A.	101,10	
101,20	Idem id., serie B.	101,20	
Varios			
Récitos Banco Hipotecario:			
88,50	Cédulas 4 por 100, de 500 pts.	88,25	
88,50	6 por 100, de 500 pts.	88,50	
110,50	6 por 100, de 500 pts.	110,50	
88,25	Villa Madrid 5 por 100 (1914)	88,25	
88,25	Idem (1918)	88,25	
93,25	Id. Mejoras 6,5 p. 100 (1923)	93,25	
ACCIONES			
Bancarias			
576,-	Banco España	576,-	
269,-	Hipotecario	269,-	
171,-	de Castilla	171,-	
150,-	Hispanoamericano	150,-	
150,-	de Crédito	150,-	
114,-	Central	114,-	
134,-	Río de la Plata	130,-	
Ferrocarriles			
310,50	Madrid, Zaragoza y Alicante.	310,50	
317,50	Norte de España	317,50	
317,50	Andalucía	317,50	
199,-	de León	199,-	
121,-	Gran Mérida-Burgos	121,-	
142,-	Madridena de Tranvías	142,-	
Varios			
243,-	Tabacos	243,-	
276,-	Unión y El Fénix	276,-	
346,-	Explosivos	346,-	
346,-	de los Seguros	346,-	
83,25	Idem ordinario	83,25	
30,-	Duro Felguera	30,-	
92,-	Unión Eléctrica Madrileña	92,-	
93,-	Cooperativa Eléctrica	93,-	
OBLIGACIONES			
Ferrocarriles			
285,50	M. Z. A., 1.ª	285,-	
96,75	Ariza	96,75	
64,10	Norte, 1.ª	64,10	
62,-	Idem, 2.ª	62,-	
62,35	Idem, 3.ª	62,35	
100,50	Idem especiales	100,50	
83,75	Prioridad Barcelonesa	83,75	
83,75	Alemania	83,75	
70,75	Huescas	70,75	
105,-	Metropolitano	105,-	
Varios			
75,-	Azuarcera (no est.)	75,-	
74,-	Idem estampillada	74,-	
103,75	Río Tinto	103,75	
98,-	Peñarroya	98,-	
100,-	R. Asturiana, 1900	100,-	
100,-	Trasatlántica, 1920	99,90	
104,20	Idem 1922	104,20	
CAMBIOS			
7,68	Nueva York, vista cheque...	7,68	
40,50	París, vista cheque...	40,50	
33,47	Londres, vista cheque...	33,47	
33,33	Roma, vista cheque...	33,33	
123,70	Ginebra, vista cheque...	123,70	
36,30	Bruselas, vista cheque...	35,75	
0,285	Libra, vista cheque...	0,285	
Otros valores.—Tesoros, 4,50 por 100 (cubierta), serie A y B, 100,80; Bonos del Tesoro para el Fomento de la Industria Nacional, 101,60; Villa de Madrid (1868), 87; Certificados de Marruecos, 78; Cédulas argentinas, 2,45; Alcoholes, 90,50; Electric, serie B, 86.			
Obligaciones.—Construcción Naval (1920), 100; Bonos de Construcción Naval (1921), 107; Unión Eléctrica Madrileña, segunda, 98; Chado, 104,75; Gas Madrid, 99,75; Alicante, serie F, 86,25; Idem, serie G, 100,70; Norte, quinta, 62,35; Especiales Pamplona, 63,50; Asturias, segunda, 62,25; Madridena de Tranvías, 102; Tángier-Fez, 98.			
Cambios.—Pesos argentinos, 2,475; norines, 2,03; coronas checas, 22,60.			
Operaciones a plazo (fin de mes): M. Z. A., 311; Norte, 316; Río de la Plata, 130.—Fin del próximo: M. Z. A., 313; Norte, 315; Río de la Plata, 130.			
IMPRESIONES			
La Bolsa presenta el mismo aspecto, sobre poco más o menos, que el día anterior. El Interior se detiene en la marcha ascendente iniciada estos días, y el Exterior también retrocede un cuartillo en algunas series bajas, tendiendo a niveles con las altas. De los Amortizables, el nuevo persiste en su flojedad, manteniéndose los otros sin alteración sensible.			
El departamento más establecido es el de los Tesoros. Los afectados por la prórroga que anunció la "Gaceta" y los no afectados sostienen sus cursos precedentes y aun los mejoran.			
Nada extraordinario en hipotecarias; solamente las del 4 por 100 pierden un cuartillo. En el corre municipal, el Erlanger tiene una viva reacción de 1,5 por 100.			
El departamento bancario registra la reposición de un duro—el mismo que antecesor perdió—del Banco de España, y la baja de cuatro pesetas en el Río de la Plata, que queda firme, sin embargo.			
También hay firmeza en valores industriales, a pesar del poco negocio. Las Azucareras preferencias pierden un cuartillo.			
Los Ferrocarriles reciben alguna animación en cuanto al número de títulos tratados, pero no a la vigorización de sus cursos. El corre de tracción está firme.			
En cuanto a la moneda, se acentúa la decadencia de los francos, que pierden 40 céntimos, mientras las restantes repiten en mayor o menor escala sus cambios precedentes.			
Las transacciones onciales de moneda extranjera han sido: 250.000 francos, a 200,10; 6.500 libras, a 23,50-47-48; 25.000 pesetas, a 35,75; 2.500 dólares, a 7,66; y 5.000, por cable, a 7,67.			
CAMBIOS MEDIOS DE LA MONEDA EXTRANJERA			
Francos,	40,22;	Libras,	23,48.

BOLSA DE BILBAO		
(Información del Banco de Vizcaya)		
Día 18.—Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 63,50; Banco de Bilbao, 17,75; Crédito de la Unión Minera, 370; Banco Español del Río de la Plata, 135; Idem Vasco, 625; Unión Española de Explosivos, 236 (ex coupon); Papelera Española, 63,50; Unión Asturiana Española, 297; Obligaciones: Alicante, serie G, 100,90; Norte, primera, 84,16; Hidroeléctrica Española, 8 por 100, 95,50.		
BOLSA DE BARCELONA		
Cotizaciones transmitidas por la BANCA MARSANS		
Ant.	VALORES	Hoy
71,10	Deuda Interior 4 %	71,25
86,50	Exterior 4 %	86,85
94,50	Amortizable 5 % 1920	94,50
94,50	5 % 1917	94,50
75,10	Marruecos 5 % 1910	77,75
ACCIONES		
134,-	Banco Español Río Plata	128,50
330,-	de Hispano Colonial	331,-
71,40	de Barcelona	71,40
134,-	de Crédito y Comercio	134,-
316,25	Norte	316,25
311,-	M. Z. A.	311,-
32,80	Aguaceras	32,80
19,90	de Levante	19,90
220,-	Tabacos Filipinas	224,50
121,75	Metro Barcelona (Transv.)	121,75
125,75	Gran Metro Barcelona	125,-
81,90	Madridena de Tranvías	81,90
50,50	Duro Felguera	50,50
32,25	Azuarcera, preferencias	32,25
OBLIGACIONES		
64,-	F. C. Norte 3 % (1.ª serie)	64,-
62,-	2 (2.ª)	61,75
62,50	3 (3.ª)	62,65
62,50	4 (4.ª)	62,65
62,50	5 (5.ª)	62,65
180,50	Especiales 5 %	180,25
63,75	Prioridad Barc. 3 %	63,75
63,75	Exp. Pamplona 3 %	63,75
63,50	A. G. y L. 3 % 1.ª hip.	63,50
61,75	2.ª	61,75
61,75	3.ª	61,75
59,25	Villalba Segovia 3 %	59,25
59,25	Cordoba a Sevilla 3 %	59,25
59,25	C. Real a Baza 3 %	59,25
76,25	Alemania 4 1/2 %	76,25
71,50	Huescas 4 %	71,50
285,75	M. Z. A. 1.ª hip. 3 %	283,80
334,-	2.ª	334,95
333,50	3.ª	334,15
91,50	Serie A (Ariza) 3 % 1916	91,50
71,25	E. 4 %	71,50
86,25	F. 5 %	86,25
100,50	Idem	100,50
103,50	Exp. Almazán 4 %	103,50
103,50	Tángier a Fez 5 %	103,50
99,75	Trasatlántica 1920	99,75
104,-	C. H. A. D. E. 1922	104,15
100,50	Bonos 6 %	100,50
CAMBIOS		
40,50	Francos franceses	40,20
33,50	Libras esterlinas	33,51
33,45	Liras	33,35
7,65	Dólares	7,655
133,70	Francos suizos	133,75
33,30	Coronas danesas	33,30
56,11	Coronas alemanas	56,11
110,-	Soc. Gral. Aguas de Bara.	110,-
BOLSA DE PARIS		
Día 18.—Pesetas, 940,95; Libras, 83,435; dólares, 49,08; francos suizos, 333; coronas checas, 56,30; francos belgas, 87,50; libras, 82,80; coronas suecas, 503,50; Idem noruegas, 285; Idem dinamarquesas, 340,50; Idem austríacas, 27; norines, 728,75.		
BOLSA DE LONDRES		
Día 18.—Pesetas, 93,455; francos, 83,40; dólares, 4,978; francos suizos, 36,60; Idem belgas, 95,30; libras, 100,425; norines, 11,487; Cédulas argentinas, 87,80; escudos portugueses, 1,98; coronas suecas, 16,615; Idem noruegas, 89,265; marcos, 19; billetes; pesos argentinos, 40,08; Idem chilenos, 40,70; Exterior, 63,50.		
BOLSA DE GINEBRA		
Día 18.—Pesetas, 74,85; francos franceses, 92,9575; Idem belgas, 94,25; libras esterlinas, 36,90; libras, 84,9225; dólares, 4,7385; coronas austríacas, 8,005.		
BOLSA DE NUEVA YORK		
Día 18.—Pesetas, 18,00; francos franceses, 5,20; Idem suizos, 17,45; libras esterlinas, 4,37625.		

las, tanto a la ida como al regreso.

Los envíos se harán por los vapores "Manuel Arnós" y "Alfonso XIII", de las líneas del Mediterráneo y el Cantábrico, que salen de los puertos de Barcelona y Bilbao los días 10 y 15 del próximo enero.

Por la Secretaría de la Junta se procede a transmitir instrucciones a las Cámaras de Comercio y a los principales centros de productores y exportadores para que éstos se encarguen de recoger los boletines de inscripción y de remitirlos a los organismos directivos de las Ferias de Muestras de Valencia y Barcelona, en su concepto de delegados de la entidad organizadora de la Feria de La Habana.

Una asamblea de la Unión Ciudadana

Avila 17.—Se celebró con gran entusiasmo la asamblea de la Unión Ciudadana.

Se pronunciaron discursos fogosos por varias personalidades. Se nombró la Junta directiva.

Inspección necesaria

Creemos de urgentísima necesidad una inspección en las peluquerías y la adopción de medidas para evitar que en lo sucesivo ocurra lo que actualmente.

En las peluquerías se expone el cliente al contagio de muchas enfermedades, por no ser los establecimientos de condiciones higiénicas.

Aun teniendo instaladas las estufas de desinfección, son pocas las peluquerías que las usan, y la mayor parte de ellos las emplean solamente para encender los pitillos.

Domití Femenino de Higiene

La distribución de premios de Higiene a los niños de la Primera Casa de Higiene se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento, con asistencia del alcalde, el jueves, a las cinco y media de la tarde.

Presidió el acto la marquesa de Torreblaguana.

Fallecimiento de un concejal

Ha fallecido el concejal D. Enrique Gabarrón.

El entierro se celebró ayer, asistiendo el Ayuntamiento bajo mazas y numerosos amigos del finado.

Inspección postal

Nuevos servicios

Se ha creado en la provincia de Cádiz una nueva estafeta en Conil, la cual será servida por personal del Cuerpo de Correos.

En Traspaderne, de la provincia de Burgos, ha sido creada otra estafeta, servida por oficiales de Correos.

La estafeta de Isona (Lérida) ha sido autorizada para el cambio de correspondencia asegurada, debiendo cumplirse, en cuanto a la admisión, curso y entrega de estos envíos, las disposiciones vigentes.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo la estafeta de Sama de Langreo (Oviedo) quede autorizada para el cambio de despachos directos y certificados, sin declaración de valor.

Movimiento de personal

Jefe de Administración de segunda clase D. Gustavo Roeder Mañach, de Coruña, jubilado.

Jefe de Negociado de primera clase D. José Lorenzo Carrales, de Pontevedra a Coruña, trasladado.

Oficiales de segunda clase trasladados: D. Juan Gómez Pérez, de la Caja Postal de Ahorros a la Dirección General, y D. José Barucas Lucas, de Villacarrillo a Jaén.

Oficiales de tercera clase trasladados: D. Vicente Enciso Viana, de la estafeta de Cenecero a Bilbao; D. Fructuoso López Fernández, de Bilbao a la estafeta de Cenecero; D. Rafael Casademunt Ferris de Valencia a Barcelona; D. Ernesto Asenci Ferrándiz, de la estafeta de Vich a Sahagún; D. José Borredá Martí, de Barcelona a Valencia; D. Fernando Arroyo Gibel, de San Sebastián a Correo Central; D. Fausto Fernández Salazar, de Jaén a estafeta de Villacarrillo; D. Ricardo García Blanco, de Bilbao a Medina de Pomar, y D. Moisés Leivar Zamora, de Medina de Pomar a Bilbao.

Los que mueren en Madrid

Estadística de la semana

Según "La Voz Médica", durante la semana del 3 al 9 del actual han ocurrido en Madrid 311 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menos de un año, 49; de uno a cuatro años, 26; de cinco a diez y nueve, 18; de veinte a treinta y nueve, 53; de cuarenta a cincuenta y nueve, 69; de sesenta en adelante, 96.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

1. Bronquitis, 39; bronconeumonía, 32; neumonía, 20; enfermedades del corazón, 24; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 19; tuberculosis, 33; meningitis, 23; cáncer, 11; nefritis, 4; gripe, 1; uremia, 3; difteria, 1; diarrea y enteritis en menores de dos años, 9.

El número de defunciones ha disminuido en cuatro con respecto a la estadística de la semana anterior, no teniendo la gravedad de otros años las afecciones de las vías respiratorias.

A los productores de España

La Feria

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS POR PALABRAS

Diez palabras, 50 céntimos.--Cada palabra más, 10 céntimos

(Todo anuncio abonará 10 céntimos por impuesto de Timbre)

EMPRESA DE PUBLICIDAD "OSMA"

Anuncio en vallas teatros, programas y Prensa en toda España

Mayor, 4, primero C, izquierda

Pidan presupuestos, grandes descuentos

Horas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Alquileres

Cepto céntricas, hermosas habitaciones para escuelas. Informarán: Caños, 8, portería.

ALQUILLO locales 4.007 metros cuadrados para industria, Embajadores, 84, portería.

ALQUILLO botano exterior pequeño, almacenes, industria, 22 pesetas mensuales. Calle Conde Barajas, 1, portería.

ALQUILLO nave industria, almacén, junto Alberto Aguilera, Valdehermoso, 7.

SE ALQUILAN grandes locales para garaje, almacenes o depósitos. Claretta Pirámides, 4.

PISO exterior, soleado, tres balcones, barrio Argüelles, alquilase. Altamirano, 20.

EN MAGNIFICO chalet Pozuelo cede piso diez habitaciones, calefacción, luz eléctrica, propita, agua, baño. Apartado 8.037, Madrid.

CEDO piso en casa reciente construcción Puente Toledo, tranvía puerta; cuatro habitaciones. Renta 65 pesetas. J. R. Apartado 12.046.

DESEO en sitio céntrico, independiente, sin muebles, tres habitaciones y cocina. Ofertas: Manuel Coucha, Huertas, 8. Gratificación.

LOCAL 800 metros extensión, edificado para industria, depósito, alquilase. Razón: Amor, Lista Correos.

FAMILIA distinguida cede hermosas habitaciones para oficina. Informarán: Caños, 8.

Almonedas

ALMONEDA. Gran liquidación de todos los muebles por causas especiales; precios baratísimos. Tudescos, 15.

ALMONEDA. Armaros de luna, camas, lavabos, objetos. Barquillo, 9, segundo. Nueve a una; tres a seis.

ALMONEDA. Varios muebles, alcaoba espléndida, muy barata. Guzmán el Bueno, 30.

Automóviles

OCASION dos ómnibus Fiat, 40 y 20 plazas, seminuevos. Dimaita, Hermosilla, 28.

BUICK siete asientos y limousine europea, vóndese barato, por ausencia. Nuñez Galbo, 24, Garaje, Jaula 27.

VENDO Limousin Berliet y Diaz Grillo, tres asientos, baratos. Prado, 15.

LIMOUSINE Panhard 18 HP, vóndese 5.000 pesetas. Alumbrado lujo. Informes: Empresa de Publicidad "Osma", Mayor, 4, primero C izquierda.

BUICK siete asientos y limousine europea, a toda prueba, vende particular por ausencia. Nuñez de Balboa, 24, Jaula 27.

MAGNIFICO automóvil Benz, por ausentarme, vendo 4.500 pesetas. Verdadera ganga. Sólo hoy martes. Alcántara, 7.

AUTOMOVIL, doble fastón, vendo 3.500 por ausencia. Tutor, 18, portería. Tres a cinco.

Demandas

MECANICO ajustador, buenas referencias, ofrécese. También lavador automóviles, modestas pretensiones. (La Española), Montera, 28, segundo. Antonio Mesra.

FUNCIONARIO Estado ofrécese tardes casa particular. Práctico Mecanografía. Calderón. Lavapiés, 54.

SE FACILITAN toda clase de representaciones extrajeras a comerciantes solventes y trabajadores. También se hace la correspondencia análoga. Informarán: Andrés Meilado, 33, segundo centro.

SOLICITA empleo perito mercantil. Inglés perfección. Escritor Zacarías García. De-linchi (Cuenca).

DOS jóvenes instruidos ofrécense para modesto almacén, cargo audlogo. Inmejorables referencias. Escríbido: 8.970. Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

SEÑORITA ofrécese acompañar señora, modista o costurera. Nueva Trinidad, 13, principal derecha.

SE DESEAN agentes relacionados con propietarios y administradores fincas urbanas. Gómez, Sanz y Compañía. Alcalá, 14. De seis a ocho.

FALTA maquinista ropa blanca. Carne-ro, 3, principal 3.

PARA acompañar señora y repase cultura general, necesítase señora buena educación, modales distinguidos, dos horas diarias. Escríbido: Prado. Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

AGENTES corredores precisa la Agencia de Publicidad "Fraysa". Silva, 12, primero derecha.

DIBUJANTE-COPISTA. Señorita, con buenos certificados, ofrécese para oficina técnica. Escribir a: H. La Prensa, Carmen, 18.

Maniçuras y comadronas

PARTOS. Josefina López. Hospedaje embarradas. Consulta 4'aris, últimos adelantos. Pez, 19, tel. 31-40 M.

ACREDITADA profesora partos, embarazos reservados. Últimos adelantos; hospedaje todo confort. Teléfono 23-68 S. General Pardiñas, 16, bajo derecha.

ANTONITA, manicura. Avisos: San Onofre, 4. Perfumería Yáñez.

PARTOS. Vicenta Santaclara. Penión. Consultas reservadas. Colmenares, 9.

PARTOS: Milagros Sánchez.—Consulta, pensión embarradas, confort. Ponzano, 47.

Bilis, mareos, digestiones difíciles

Evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la ya célebre

MANZANILLA "ROMULO-REMO"

Bote para 100 tazas 1,50
Bolsita para 10 tazas 0,10

VENTA: farmacias, droguerías y ultramarinos.

Al pueblo o ciudad más distante envíase como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas

Por 5 pesetas, Giro o sellos.

Pedidos: PÉREZ MARTÍN y C.ª, ALCALÁ, 9.—MADRID Y DEMÁS CENTROS DE ESPECIALIDADES

PARA PASCUAS debe haber alegría en su casa

Compre usted, al contado o a plazos, un aparato y discos



Nadie puede ofrecerle tan variado y artístico repertorio, ni condiciones tan excelentes para la compra a plazos.

Oiga usted las últimas impresiones de LOS GAVILANES, por Vendrell, y DOÑA FRANCISQUITA, por Casenave.

Diríjase a ODEON.--Preciados, núm. 1.--MADRID

SORPRENDENTE ECONOMIA

Para conseguirla, exijale a su zapatero compre en todos los grandes almacenes de Madrid y provincias la suela de curtición vegetal y al cromo de la Fábrica Clemente Fernández, Puente de Vallecas (MADRID).

Especialidad en cuero sillero, ternera engrasada, correas de transmisión y tiratacos.

Se reciben encargos.--Teléfono M. 41-22

NO OLVIDEN ESTE CONSEJO

Guía comercial

MUEBLES DE LUJO.—Si tenéis que comprar visitad la CASA APOLINAR, que tiene gran surtido en la exposición de INFANTAS, 1 duplicado, donde encontraréis toda clase de muebles, tanto de lujo como económicos, camas de bronce y artículos para regalo. No olvidarlo: INFANTAS, 1, MADRID.

SERVILLETAS DE PAPEL SEDA PARA PROPAGANDA, 8 PESETAS MILLAR CON ANUNCIO IMPRESO

Los pedidos a V. GARCIA.--Irlandeses, 4, primero

Academias

FRANCAIS, 6 pesetas mensuales. Palma, 51.

MAESTRO superior, clases domicilio. Diríjase: E. Olata, Atocha, 86.

ACADEMIA por correspondencia. Bachillerato. Apuntes. Luna, 6, segundo.

PROFESOR joven bailes salón. Clases a domicilio exclusivamente a señoras. Escribid: Nuñez. Bolsa, 3, principal.

LECCIONES individuales y a domicilio. Bachillerato y Magisterio; especialidad Latín. Palfox, 16, Sr. Ríos.

Los anuncios por palabras para esta sección se reciben en todas las Agencias de publicidad y en las oficinas de LA OPINION, Marqués de Monasterio, número 3.

BACHILLERATO, domicilio, casa, repásense asignaturas. Provincias, por correo. Apuntes abreviados. Marqués de Cuba, 8, P. García.

FRANCS económico. Clases particulares, general, casa, domicilio. Henri, Palma, 51.

PARISHENNE diplomada, enseña asignaturas, matemáticas. Vezguez: Costanilla San Vicente, 5.

LATIN, ALEMAN E INGLÉS.—Escribanse en Colegio ó a particulares por doctor en Letras. Molino de Viento, 25, primero derecha.

OPORTUNIDADES. Policía. Academia técnico-administrativa. Barco, 30, tercero izquierda. Clases prácticas. Honorarios módicos.

BACHILLERATO. lecciones particulares, casa, domicilio. Repásense asignaturas. Provincias, por correo; apuntes extractados. Marqués de Cuba, 8, P. García.

CONSULTAS sobre constitución Societas, des, apertura de contabilidades y asuntos mercantiles. Alfredo Alai, profesor mercantil. De dos a cinco. Prado, 15.

Colocaciones

Ofertas

CORREDORES especializados en la venta carés, chocolates, velas de cera, faltan para plaza; crecida comisión. Ramos Hermanos. Plaza Chamberí, 5.

FALTAN corredores bien relacionados para venta a domicilio artículos perfumería. Comisión importante. Apartado 5.005.

ANTONITA, manicura, 5 pesetas domicilio. San Onofre, 4. Perfumería Yáñez.

MATEMATICAS, Física, Química, por licenciado Ciencias. Velázquez, 93, tercero A.

DINERO ganarán hombres y mujeres trabajando artículo fácil venta. Escribir, incluyendo sello para contestación. José Salvador, Lourdes, 16, Zaragoza.

MECANOGRAFIA ofrécese con informes. Cardenal Cisneros, 86, principal izquierda. CONTABLE muy práctico ofrécese horas extraordinarias. Apartado 579.

NECESITANSE mujeres sepan trabajar muebles serrín. Traviesa San Lorenzo, 7, primero derecha.

NECESITO buenos retocadores ampliaciones. Informar Sr. Gallego. Luna, 5. Penión. Presentarse de tres a cinco.

JOVEN viajante 24 años, conocedor España, Francia y Portugal, ofrécese; referencias a satisfacción. Escribid: L. O. Osó, 3, segundo.

CON experiencia de ocho años de mecánico automóvil "Ford" en América, ofrécese sus servicios dentro o fuera de Madrid. Diríjase por escrito: Eduardo Burgos. Santa María, 12.

REPRESENTANTES. Mucho dinero podéis ganar los que en pueblos y aldeas os dediquéis a trabajar las populares novelas por entregas que edita la casa Editorial Albero. Santa Engracia, 155, Madrid. Escribid pidiendo muestras y catálogo, que se envía gratis.

PRESERVATIVOS

"LA DISCRETA"—SALUD, 6. Sirvo a provincias con reserva.

LECTURA A DOMICILIO. «El Jefe Político». 2,50 al mes. San Bernardo, 24.—RICARDO LEÓN. «Humos de Rey». Novela nueva, 5 pesetas.—«La caza de la perdiz con reclamo», por A + B.—BENITO PÉREZ GALDÓS. «Arte Crítica», 5 pesetas.

LA MODA ELEGANTE. La mejor revista para señoras. Administración: Preciados, 46, Madrid.

ACEITES "OLGOMTRA". Los mejores lubricantes. Carranza, 16.

UGENDO. Plaza Bilbao, 1. Infantas, 7. Enorme variedad, aparatos eléctricos, vajillas, filtros, objetos regalo, bombillas garantizadas, 1,25. Comparad precios.

ALVAREZ Y CONTRERAS. Montera, 40. Últimos modelos de sombreros para señoras y niñas. Sucursal, Preciados, 16.

A PLAZOS Y CONTADO. Tejidos, sastrería, zapatería, muebles de lujo y economía. Gómez y Carmona, Relatores, 3. Teléfono 5288 M.

APOLINAR MARCOS. Muebles de lujo. Infantas, 1 duplicado.

ALMECEÑENES DE ARAGON. Corredora Baja, 15 (junto teatro Lara). Saldos permanentes géneros punto, confecciones; corsés faja desde 3 pesetas.

BALORES "FOOT-BALL" REGALAMENTO. Regalo uno comprando 20 paquetes chocolate exquisito de 2 pesetas, o 10 kilos caramelos de 4,50 kilo; envíos a provincias. Fábrica. A. Aguilera, 26. S. García. Madrid.

CAYETANO PUEBLA. Los mejores vinos. Jorge Juan, 52.

CASA CARREÑO. Muebles. Barquillo, 13 y 15.

BODEGA DE LOS CEAS. Depósitos licor Benedetto y anisados de Mallorca. Alberto Aguilera, 29. T. 1059 J.

CAFES TORREFACTOS "LA ESTRELLA". Montera, 32.

CASA JIMENEZ. Preciados, 58 y 60. Aparatos fotográficos, autoplano, rollos, gramofonos, discos, objetos para regalo, relojes, joyería, montanos de Manila, mantones y abanicos. Ved nuestro surtido y precios.

DROGUERIA, PERFUMERIA. Especialidad pinturas y barnices. Martínez, Postas, 29 y 31. T. 4626 M.

LINOLEUM A PRECIOS DE FABRICA. Artículos de limpieza, acuchillado y encañado de pisos. Vázquez. Conde de Nixuena, 2. Teléf. 53-29 M.

IMPERMEABLES INGLESES. Artículos para limpieza. Francisco Fernández. Caballero de Gracia, 2 al 6 (esquina a Montera). Teléfono 3950 M.

FERRERIA. Cerraduras de seguridad. Cajas y arcos para alhajás y caudales. Batería de cocina de marcos extranjeras garantizadas. Braseros a 1,75. Estufas a 10,50. Salas y Peláez (S. en C.). Barquillo, 41.

FRANCISCO FERNANDEZ. Impermeables, gomas y linoleum. Caballero de Gracia, 2 al 6. Teléfono M. 3950.

CASA ZUAZO. Bicicletas a plazos. Alberto Aguilera, 16.

GALERIAS BAYON. Subasta de toda clase de objetos; 100 lotes, micróscopos y sábados. Fuencarral, 20 duplicado.

S. SANCHEZ QUIRONES. Madrid. Alberto Aguilera, 14. Motores Napier. Hidroaviones Savoia. Radiadores Larnblin. Motocicletas Douglas. Accesorios en general para aeroplanos, motos y autos. Teléfono J. 1342.

ENRIQUE FLORES VALLES. Fumistería y calefacciones. Constructor.—Cruz, 11.

FERNANDO MAESTRE. Sastrería de teatro. Cava Baja, número 28.

TALLER MECANICO DE PRECISION. Reparación de máquinas de escribir, de calcular y fotográficas. Reparaciones garantizadas. Traviesa de San Mateo, 4. Teléfono 23-67 M. Madrid.

GRAN RESTAURANT MEUBLE. Aduana, 10. Teléfono 18-27 M. Espléndidos cubiertos desde cuatro pesetas, y esmerado servicio a la carta. Gran salón para bodas y banquetes. Abonos desde 100 pesetas en adelante.

DINERO. Ganará usted si no vende alhajás papetetas del Monte sin ver lo que paga el Centro de Compra. Espoz y Mina, 3, entresuelo.

VENTAS

BOLSAS de hule para compra a cuatro, cinco y seis pesetas. Rodes muy prácticas. Rodríguez-Arias, Fuencarral, 50. No vende caro.

AUTOPIANO 88 notas, con rollos, gramofono eléctrico, vendo. Bordadores, 10, Osnola.

TRASPASO única farmacia en Pedraja de San Esteban (Valleadolid). Informe dicha villa su dueño.

TRASPASO bonita tienda dos huecos mejor sitio de Madrid. Cartas Apartado 12.172.

TRASPASO casa huéspedes acreditada. Razón: Abascal, 3, principal.

Huéspedes

PARTICULAR alquila hermosas habitaciones, con Hortaliza, 9, principal.

ADMITO dos o tres huéspedes, pensión completa. Madrazo, 25, tercero.

SEÑORA sola cede gabinete a señorita o matrimonio; discreción. Carretas, 8, Continental Concha Jiménez.

HUESPEDES admítense con asistencia dos o tres caballeros, precios módicos. Cabeza, 7, segundo.

CEDESE alcaoba dos amigos, con Hortaliza, 86, tercero izquierda.

PARTICULAR, hermosas habitaciones exteriores, bien amuebladas, con Hortaliza, 9, principal.

ADMITO huéspedes pensión completa; exteriores con sol. Madrazo, 25, tercero.

CEDO alcaoba dos amigos, con Hortaliza, 86, tercero izquierda.

CABALLERO, señor, alquilase gabinete amueblado; entrada independiente. Razón: Rosales, 72.

SEÑORA sola cede gabinete a señorita o matrimonio. Dirección: Carretas, 3, Continental Concha Jiménez.

¡¡ ENCANTADO !!

NO RADEZCO, CATARROS, REUMA NEURALGIAS. GRACIAS AL

YODEOSAL

USO EXTENSO

NO MANCHA, NI QUEMA LA PIEL

SUSTITUYE LA TINTURA DE YODO

Farmacias y General Martínez Campos, 1. Laboratorio. Madrid

BAR-LOCK

NO ES UN EXPERIMENTO, ES UN HECHO REALIZADO

Es el producto de una experiencia de 35 años. Construido con los mejores materiales ingleses.

Agentes generales para España:

Sociedad Española de Mecanografía, C. A. Calle del Prado, 16 y 18 Apartado 12.113.—Teléfono 23-21 M.—MADRID

Enseñanza de mecanografía, 5 pesetas al mes

Lamáquina inglesa.



ACCESORIOS PARA AUTOS

FERNANDO MARTÍNEZ

Neumáticos, herramientas y lubricantes.

Malasaña, número 31.—Teléfono 10-11 J.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Madrid 2 pesetas al mes

Provincias 9 — trimestre

Número suelto, 10 céntimos

"LA OPINION"

LEA USTED

INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

ANDALUCIA

UN HOMBRE MUERTO DE UNA PUÑALADA

Sevilla 18.—En una taberna de la calle de San Luis bebían amigablemente unas copas varios trabajadores, uno de los cuales tocaba el acordeón.

Penetró en el establecimiento un grupo, en el cual algunos iban beodos, los cuales se movieron del que tocaba el acordeón, lo que tuvo por consecuencia una formidable disputa.

Viendo el tabernero el cariz que tomaba la cuestión, hizo que desalojaran el local con la ayuda del "chauffeur" Manuel Rodríguez Bernet, quien tomaba con su esposa café en una mesa próxima.

Cuando, a poco, salió a la calle, cayó Manuel Rodríguez herido de una puñalada en el muslo izquierdo.

Conducido al hospital, falleció al ingresar. La herida le había seccionado la femoral. El Juzgado interviene en el asunto.

La Guardia civil trabaja para descubrir al autor del asesinato.

Corrupción de menores

Sevilla 18.—A la puerta de una casa de mala nota de la calle de Leonor Dávalo paró un automóvil, del que descendieron dos individuos acompañados de unas chiquillas de catorce y quince años, respectivamente. Una de ellas se resistió a entrar y prorrumpió en llanto.

Varios vecinos de la calle, que se dieron cuenta de la infamia, comenzaron a insultarlos y llamaron a los guardias, que detuvieron a las muchachas y a sus acompañantes.

Ambas chiquillas vivían en Huelva, de donde fueron sacadas de sus domicilios con engaños por una celstina, que se las trajo a Sevilla.

El asunto ha pasado al Juzgado.

El duque de Andría y D. Eugenio Luque, en libertad

Sevilla 18.—Hoy han comparecido ante el Juzgado varios testigos del incidente ocurrido en el Kursaal Central.

El juez, después de recibir la declaración, ordenó la libertad de D. Eugenio Luque y del duque de Andría, que se hallaban detenidos por las incidencias de dicho suceso.

Patriotismo sevillano

Sevilla 18.—En el despacho del alcalde se ha celebrado una reunión, a la cual han asistido labradores, abogados, industriales y otros elementos, para tratar de la constitución de la Unión Patriótica Sevillana, cuyos fines serán promover la colaboración de todos los elementos de Sevilla.

Los reunidos han suscrito una carta solicitando adhesiones.

Prisión del secretario de Constantina

Sevilla 18.—De orden gubernativa ha sido destituido el secretario del Ayuntamiento de Constantina, Rafael Alvarez Botomayor, y cuyo expediente ha sido enviado al fiscal.

El vapor "Isla de Menorca"

Cádiz 18.—Procedente de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas ha llegado el vapor correo "Isla de Menorca", trayendo licenciados de la quinta del 20. de diferentes Cuerpos.

Trase también importante cargamento de tabaco elaborado, maquinaria y otros.

Comisión a Madrid

Cádiz 18.—Se prepara una afectuosa despedida a una importante Comisión que va a Madrid a gestionar del Directorio la resolución de la crisis obrera en Cádiz.

Antes de tres meses peca un Ayuntamiento

Córdoba 18.—Como consecuencia de la visita de inspección realizada por el delegado gubernativo al Ayuntamiento de Priego han quedado destituidos todos los concejales que tomaron posesión el 1 de octubre pasado, nombrando nueva Corporación, que se ha posesionado seguidamente.

Del expediente instruido se desprenden graves cargos contra el secretario, depositario y contador.

El Juzgado instruye sumario.

Pidiendo la construcción de un ferrocarril estratégico

Almería 18.—La Cámara de Comercio ha dirigido una razonada exposición al Directorio en suplica de que se construya rápidamente el ferrocarril estratégico, por los inmensos beneficios que reportaría a la provincia, que hoy atraviesa una situación desconsoladora por la continuada emigración al norte y sur de América.

Solicita, además, que, en caso de que no haya Compañía que lo construya, se hagan por administración las obras que afectan a la provincia.

VALENCIA

TIENEN QUE REINTEGRAR 32.000 DUROS

Valencia 17.—A consecuencia de la inspección girada en el Ayuntamiento de Torrente, se ha ordenado por el delegado del gobernador que los ordenadores de pagos y depositarios reintegren a la caja municipal, en el término de ocho días, la cantidad de 32.000 duros.

Caso de ser incumplida la orden, pasará el asunto a los Tribunales.

Un hombre aplastado por una piedra

Alicante 17.—En Villajoyosa, cuando trabajaba en la cantera Peña Negra el vecino de Orcheta Jaime García, de cuarenta y nueve años, se cayó de una altura de ocho metros, arrastrando una piedra enorme, que le aplastó.

Muerto en un incendio

Valencia 17.—El alcalde de Sueco comunica al gobernador que en la aldea del Moral se ha producido un incendio, pereciendo Juan Carlos Adóver, de sesenta y dos años.

Constitución de Ayuntamientos

Valencia 17.—Se han constituido los nuevos Ayuntamientos de Carlet y Benifayó.

El aguinaldo del soldado

Alicante 18.—En el vapor "Bellver" ha salido para Melilla la Comisión del Ayuntamiento, que lleva el aguinaldo a los soldados del regimiento de la Princesa.

Se compone el aguinaldo de turrón de Jijona, embutidos, pastas, hoores, vinos y pavos.

400 soldados licenciados

Alicante 18.—Del vapor "Jorge Juan" desembarcaron, procedentes de Mallorca, 400 soldados licenciados de la guarnición de Baleares.

En los trenes de la tarde han salido para sus destinos.

Los barberos y el descanso dominical

Alicante 18.—A la Inspección del Trabajo se le anunció que en los pueblos Muchamiel, San Juan, Benimagrel, Tangel y Villafrañesa se suprime a los barberos el descanso del domingo por la tarde, obligándoles a trabajar.

Dicha Inspección ha oficiado al alcalde ordenando que se respeten los acuerdos de las dependencias cerrando los establecimientos a la una de la tarde.

El Inspector ha visitado los pueblos, comprobando el cumplimiento de las órdenes.

Los exportadores de naranja piden protección

Castellón 18.—Ha marchado a Madrid una Comisión de exportadores de cajas de naranjas para entregar al Directorio una exposición solicitando la concesión de ciertos beneficios para evitar la ruina del negocio.

Los restos de Sienkiewicz

Ginebra 18.—Acaba de constituirse un Comité en Polonia para el traslado de los restos del ilustre novelista, autor de "Quo vadis?", Enrique Sienkiewicz, muerto el 15 de noviembre de 1916 en Vevey, cantón de Vaud (Suiza). El célebre escritor polaco será inhumado en la cripta de la catedral de Cracovia, donde reposan, junto a los cuerpos de los reyes de Polonia, Kościusko, Poniatowski y Adam Mickiewicz.

Su traslado de Sulza a Polonia

Ginebra 18.—Acaba de constituirse un Comité en Polonia para el traslado de los restos del ilustre novelista, autor de "Quo vadis?", Enrique Sienkiewicz, muerto el 15 de noviembre de 1916 en Vevey, cantón de Vaud (Suiza). El célebre escritor polaco será inhumado en la cripta de la catedral de Cracovia, donde reposan, junto a los cuerpos de los reyes de Polonia, Kościusko, Poniatowski y Adam Mickiewicz.

UN ATRACO

A Mariano le pagan y le roban

En las inmediaciones del barrio del Terol, término de Carabanchel, fué víctima de un escandaloso atraco el vendedor de participaciones de lotería de la Asociación Matritense de Caridad Mariano García.

Retirándose éste a su domicilio, a las siete de la tarde, cuando al llegar a las cercanías del mencionado barrio unos desconocidos se abalanzaron sobre él, y después de maltratarle, le quitaron cuanto llevaba encima, entre ellos un reloj de oro.

El atraco no pudo defenderse, primero, por lo inespereado y brusco de la acometida, y después, porque se halla inútil de una pierna.

Cuando el infortunado Mariano se repuso un poco de la impresión recibida, se trasladó a su casa, donde refirió lo que acababa de acontecerle.

La Benemérita, enterada del caso, dió una batida por aquellas inmediaciones con objeto de ver si encontraba a los malhechores.

NAVARRA

LA DIPUTACION DE NAVARRA SATISFECHA

Pamplona 18.—Reunida la Diputación, bajo la presidencia del general Berenguer, acordó darse por enterada de la decisión del Directorio de respetar el régimen privativo de Navarra.

También se acordó felicitar al Directorio por la nueva prueba de respeto y consideración al régimen foral, y ofrecerse con toda voluntad y eficacia a los propósitos del Directorio de depurar la administración municipal, exigiendo con rigor las responsabilidades que procedan.

Complacida, ofrece al Directorio satisfacer con los fondos provinciales todos los gastos de los Municipios que correspondan a los delegados y ruega que se acepten los ofrecimientos.

Conferencias de música

Pamplona 17.—La Asociación de antiguos alumnos de la Normal de maestros inauguró el curso de conferencias sobre música, con asistencia de numeroso público.

El periodista y profesor de la escuela, Sr. Sáez Morilla, pronunció un discurso sobre la falta de producción.

ANDALUCIA

FIESTA EN AGASAJO A LOS PORTUGUESES

Sevilla 18.—El Ayuntamiento y el Comité de la Exposición Iberoamericana han obsequiado con una fiesta andaluza y un vino de honor a las representaciones portuguesas que se encuentran en Sevilla con motivo del partido internacional de fútbol entre Portugal y España.

En la plaza de América, que estaba adornada con gallardetes de los colores de ambas naciones, dió un concierto la Banda Municipal.

Los cuadros del maestro Otero ejecutaron bailes andaluces, y en el gran salón de actos del Palacio Arabe se sirvió a los invitados un espléndido "lunch".

La Banda tocó el himno portugués y la Marcha Real, dando-se vivas a Portugal, España e Iberia y a los respectivos jefes de Estado.

Paseando en bicicleta cae por un terraplén, hiriéndose gravemente

Huelva 18.—En el paseo Conquero el joven Manuel Rodríguez Plance, que iba en bicicleta, se despenó por un barranco de 30 metros de profundidad, resultando con una herida en la cabeza y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Su estado es gravísimo.

El programa de fiestas en honor de la Virgen del Mar

Almería 18.—Se ha terminado el programa de fiestas en honor de la Virgen del Mar, con motivo de su aparición.

Comenzarán la noche del 21 con soberbio castillo de fuegos artificiales y conciertos en la plaza de Santo Domingo.

Para la celebración de las fiestas contribuyen las Sociedades, Corporaciones, Colegios de Abogados y Procuradores y la oficialidad del regimiento de la Corona.

Asamblea en pro de la capitalidad

Jaén 17.—Se ha celebrado con extraordinaria concurrencia la asamblea en pro de la capitalidad, bajo la presidencia del obispo, del gobernador, del alcalde, del presidente de la Audiencia y otras personalidades.

Asistieron representaciones de todas las entidades, los ex diputadas a Cortes y provinciales.

Se pronunciaron magníficos discursos, cuyo resumen hizo el obispo.

Todos los oradores fueron ovacionados.

La comisión nombrada redactará un mensaje.

Se teme sea suprimida la Universidad de Granada

Almería 17.—El director del Instituto, D. Gabriel Callejón, ante la insistencia de los rumores afirmando que entre las economías propuestas por el Consejo de Instrucción pública figura la supresión de la Universidad de Granada, ha convocado a una reunión en el salón de actos del Instituto, que se celebrará el domingo próximo, para elevar a los Poderes públicos el ruego de que sean respetadas en su existencia, no sólo la Universidad, sino todas las enseñanzas que se cursan en ella.

CASTILLA

LOS MEDICOS Y EL HAMBRE EN ALEMANIA

Santander 17.—El Colegio de Médicos de Santander ha acordado contribuir con 500 pesetas para la suscripción a favor de los intelectuales alemanes.

Constitución de la Caja de retiro obrero

Burgos 17.—Se han reunido en el Palacio Provincial los representantes del Instituto Nacional de Previsión con las representaciones de Vitoria, Logroño, Segovia y Burgos.

Acordaron constituir la Caja colaboradora del retiro obrero. El Instituto cooperará con 20.000 pesetas.

Se telegrafió la constitución al presidente del Directorio.

Conferencia de Marañón

Santander 17.—En el Ateneo ha dado una interesante conferencia el doctor Marañón sobre el tema "La biología de Don Juan". Fué muy aplaudido.

Llega el cardenal primado

Toledo 18.—Ha llegado con sus familiares y su secretario el cardenal primado, procedente de Madrid, donde ha presidido las interesantes sesiones de los Metropolitanos.

Aterrizaja un aeroplano militar con averías

Toledo 18.—Comunican de Camuñas que ha aterrizado un aeroplano militar, procedente de la escuadrilla de aviación de Cuatro Vientos, a consecuencia de una avería en el motor.

El piloto ha resultado ileso, y el aparato, con algunos desperfectos.

La odisea de un general mejicano

Santander 18.—A bordo del "Cristóbal Colón" saldrá mañana para Méjico el sábdido de aquel país D. Jesús Castillo, que intervino en las pasadas revoluciones, alcanzando el grado de general.

Pasados los tiempos de lucha, Castillo se dedicó al comercio, viniendo a España para restablecerse de una grave enfermedad que le aquejaba, y contrajo matrimonio con una distinguida señorita asturiana, de cuyo enlace nació un niño.

Cuando Castillo se creía más seguro fué reclamado por el Gobierno de su país y dió largas a su extradición el ex ministro señor Alba, sospechando que se le reclamaba para juzgarle severísimamente.

El actual Gobierno ha concedido ahora la extradición y Castillo marcha a Méjico acompañado de los inspectores de Policía que visitaron para hacerse cargo del ex general, que estaba preso en esta cárcel desde hacía mucho tiempo.

De varias regiones

Una mujer muerta de hambre y frío

Huesca 18.—María Lázaro Sarroca, de sesenta y cinco años, que vivía sola y sin recursos, ha aparecido muerta debajo de la cama.

Las causas de la muerte han sido el hambre y el frío.

Los cafés y bares querrán cerrar a la una y media

Huesca 18.—El gremio de bares y cafés ha pedido al alcalde les permita cerrar a la una y media de la madrugada.

El azúcar deja de escasear

Bilbao 18.—Empieza a abundar el azúcar; se ha autorizado a las fábricas de chocolates, confituras y similares para su adquisición, con lo que ha quedado conjurada la amenaza de paro por falta de materias.

El trasatlántico "Oádiz", a La Habana

Gijón 18.—A las cinco de la tarde zarpó para La Habana el trasatlántico español "Cádiz", que recibió 200 pasajeros y bastante carga.

Detención del supuesto autor de un crimen

Bilbao 18.—La Guardia civil de Laitoa ha detenido a Pedro Arraza como supuesto autor de la muerte de José Arraza.

La Sociedad El Sitio dedica un busto a Echevarría

Bilbao 18.—El día 25 se dedicará el descubrimiento del busto que la Sociedad El Sitio dedica a D. Horacio Echevarría por su intervención en las gestiones para el rescate de los cautivos.

Un hombre ahogado

Cartagena 18.—Cerca de la escuela del muelle de la Caridad apareció flotando sobre las aguas el cadáver del anciano de setenta y ocho años Pascual Villa Canillo. Constituido allí el Juzgado, practió las oportunas diligencias.

Se supone que el fallecido, paseando de noche por el muelle, se cayó al mar, ahogándose.

Armenteros ha muerto, y

Armenteros ha muerto, y

CATALUÑA

EN CONTRA DE LAS CORRIDAS DE TOROS

Barcelona 18.—Las sucursales de la Sociedad Protectora de Animales de Barcelona, Bilbao, Zaragoza y Palma de Mallorca han dirigido una instancia al Directorio pidiendo que decretara la suspensión de las corridas de toros.

La racha

Barcelona 18.—Ha suspendido pagos por millón y pico de pesetas una casa de hilados y tejidos de Barcelona que hizo importantes negocios durante la guerra.

Por las madres obreras

Barcelona 18.—La Casa de Pensiones y Ahorros para la Vejez y la Mancomunidad han firmado un empréstito para la construcción de un edificio destinado a Institución de Maternidad Catalana, en la cual las obreras recibirán asistencia.

Los automóviles y la Mancomunidad

Barcelona 18.—Ha negado el Sr. Puig y Cadafalch que el gobernador haya prohibido a la Mancomunidad cobrar el impuesto sobre automóviles, que es legal. Lo que se ha hecho es prohibir que los dependientes de la Mancomunidad delengan a los automóviles en las carreteras para proceder al examen de su documentación.

Por los pobres pajaritos

Barcelona 18.—Accediendo a instancias de la Sociedad Protectora de Animales, se prohíbe la importación de toda clase de pájaros en Barcelona, bajo la multa de cinco pesetas por pajo.

Por las salas de Justicia

Barcelona 18.—Hoy llegará el trasatlántico "Vasco Núñez de Balboa", que viene al arsenal para que le hagan importantes reparaciones.

Suspensiones y encarcelamientos en el Ayuntamiento de Pontevedra

Pontevedra 17.—A consecuencia de la visita de inspección girada en este Ayuntamiento han sido suspendidos de empleo y sueldo un oficial de quintas, el mecánico grafo, dos empleados de arbitrios y 10 peones rurales, y además han veinticinco días en la cárcel dos ex alcaldes, dos altos funcionarios y suspendidos varios empleados.

Inspección del contrabando

El Ferrol 17.—Con objeto de girar una visita de inspección a las Aduanas llegaron el delegado regio encargado de la persecución del contrabando y el secretario de la Delegación.

Con igual objeto marcharon a La Coruña

Lugo 18.—La Audiencia de esta capital ha condenado con la última pena a Manuel Arias Alvarez, procesado por el Juzgado de Fonsagrada como autor del envenenamiento de su esposo.

También ha condenado a diez años de presidio, como eneburrador, a su amante, Manuel Fernández.

Ambos intentaron marchar a América, siendo detenidos cuando iban a embarcar.

Más empleados municipales, suspensos de empleo y sueldo

Pontevedra 18.—A consecuencia de la visita de inspección realizada en este Ayuntamiento, se han decretado siete suspensiones más, entre ellas la del jardinero municipal, la del capataz de la brigada obrera, recaudador de cédulas, dos cobradores de arbitrios y dos guardias municipales.

Además, en la Memoria entregada al gobernador se pide responsabilidad para más de 40 personas.

Información militar

Un homenaje

El próximo día 21 se celebrará un banquete, organizado por los jefes y oficiales de la 15.ª promoción de Infantería, en honor de sus compañeros el teniente coronel Read y Briquet y el capitán Arredondo, en posesión de la cruz laureada de San Fernando.

Entierro del coronel Martínez Campos

Ayer por la tarde se verificó el acto de conducir al cementerio de San Isidro el cadáver de D. José Martínez Campos, coronel de Cazadores de Calatrava.

Presidió el duelo el capitán general, en unión del hermano del finado duque de la Seo de Urgel y del sobrino marqués de la Visca, a los que acompañaban el comandante Alvarez, el marqués de Zarco, el representante del Rey; el comandante Montero, en representación del general Weyler, y los generales Cavallanti, Cabanellas y el marqués de Martorell.

En la comitiva figuraban gran número de jefes y oficiales de Caballería.

VENDESE LEÑA

a 0,50 pesetas los 11 1/2 kilos. Pasa de las Acañas. 6. PAUL

MURCIA

OTROS DOS EX AL CALDES ENCARCELADOS

Murcia 18.—Continúa la inspección del Ayuntamiento de Abanilla por el delegado gubernativo.

Se ha dispuesto la detención del ex alcalde Juan José Riquelme, contra quien se derivan responsabilidades.

También en Yecla se sigue la inspección gubernativa y se ha detenido al ex alcalde Antonio Polo Azorín.

Un joven muerto de la caída de una caballería

Murcia 18.—En la carretera de Mazarrón, cerca de Cuesta Blanca, se ha hallado el cadáver de un joven de catorce años, con señales de haber arrojado sangre por la boca y la nariz. Identificado, resultó ser Juan Martínez Pagán. La hemorragia fué causada por el golpe de la caída de una caballería que montaba y la cual fué hallada a poca distancia.

El cadáver no presenta señales de violencia ni heridas.

Oposiciones a escuelas

Murcia 18.—Han terminado las oposiciones a escuelas, adjudicándose 90 plazas de niños y 51 de niñas, quedando por cubrir algunas plazas porque el Tribunal ha considerado que los demás opositores no tenían méritos suficientes.

Esto ha producido gran descontento, y aunque se elogio la severidad del Tribunal, se cree que debió cubrir todas las vacantes por la necesidad que tiene España de escuelas.

Los automóviles y la Mancomunidad

Barcelona 18.—Ha negado el Sr. Puig y Cadafalch que el gobernador haya prohibido a la Mancomunidad cobrar el impuesto sobre automóviles, que es legal. Lo que se ha hecho es prohibir que los dependientes de la Mancomunidad delengan a los automóviles en las carreteras para proceder al examen de su documentación.

Por los pobres pajaritos

Barcelona 18.—Accediendo a instancias de la Sociedad Protectora de Animales, se prohíbe la importación de toda clase de pájaros en Barcelona, bajo la multa de cinco pesetas por pajo.

Por las salas de Justicia

Las alhajas de Julia Fons

La hermosa artista hace una deslumbradora presentación en la Audiencia

La desaparición de las alhajas de Julia Fons hizo tanto ruido en Madrid como el asesinato de Vicente Verdier, la muerte del Espartero y la toma de Cavite. La bella artista, que iba dentro de su coche a realizar su trabajo de todas las noches, notó, de pronto, con espanto, que le había desaparecido el saquito de mano en que llevaba las alhajas con que acostumbraba a presentarse al público. Significaba esto un quebranto rayano con la catástrofe en la fortuna de la encantadora Julia: las alhajas, en una tasación hecha por los peritos, que siempre quitan más que ponen, tenían un valor de 100.000 pesetas, que no son un grano de anís. Julia Fons, por su parte, no está conformada con este modo de señalar, y perjura que las alhajas valían 35.000 duros; es decir, casi el doble de lo tasado.

Julita Fons se desoló, removió Roma con Santiago, puso en juego sus altas y poderosas influencias; pero no consiguió nada. Las alhajas se habían desvanecido en el éter.

Ya años después, Julia Fons empezó a recibir anónimos en que se le hablaba de las alhajas. Con la pista que estos anónimos pusieron en sus manos, la Policía detuvo a dos jóvenes, llamados Julio Peinado Moral y Alvaro Fernández Martínez, los que declararon haber tenido en sus manos las alhajas, y dieron detalles que parecían ayudar al buen éxito de las pesquisas. Con las alhajas se fueron a Jaén, donde un tal Guillermo Armenteros les dió una dirección para Sevilla.

En Sevilla, el Armenteros les presentó a un punto llamado Simeón Escabias, "croupier", contrabandista de salas de juego y otras cosas de esta jaez. Escabias les presentó a otro tabur llamado Francisco Pino Malvido, que compró las alhajas en 70.000 pesetas, de las que pagó 50.000 y pío en el acto de la entrega, y firmando letras hasta completar el valor total.

A todos se les procesó. En la calificación, el fiscal declaró sobreseimiento libre en cuanto a Simeón Escabias. Protestó la acusación privada; fué el asunto al Supremo, y Escabias volvió a ser incluido en el proceso.

La vista de la causa se celebró, por fin, ayer. Actuaba como fiscal el Sr. Arredondo; como acusador privado, el señor Aguilera, de Granada, y como defensores, los señores Alvarez (D. Melquíades), Cámara y Barhou. La petición fiscal es: tres años seis meses y veintidós días de prisión correccional para los dos procesados, como autores de hurto, que declaran que ellos se encargaron de las alhajas y que trataron de venderlas en la forma relatada en los autos.